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Korzika szigelén súlyos harcok 
kezdődlek a németek és a guerilla 

csapatoktól támogatott olaszok
között

Francia csapatok is érkeztek a iölkelök támogatására — Ä sziget
déli részét elfoglalták a németek

Átszervezik az amerikai külügyminisztériumot
Stockholmból jelentik: (MTI) A Svenska Dagbladed jelentése szerint 

Korzika szigetén heves harcok kezdődtek az olaszokkal és a velük egyiitl 
működő guerilacsapatokkal, akiket a szövetségesek látnak el hadianyaggal. 
A Sardinia szigetről érkezett németek elfoglalták a sziget délkeleti részét. Mini 
jelentik, német erősítések érkeztek Elbából és Genovából.

Algírból jelentik: (MTI) A francia szakadat csapatok főparancsnoka hi 
vntalosan közölte, hogy parancsára francia csapatok szálltak kj Korzika szi­
getén a felkelők támogatására.

Madridból jelentik: (MTI) Az International News Service különjelentése 
szerint Washingtonban az Egyesült Államok, Anglia és a Szovjet háromha­
talmi értekezletének előkészületei állanak a politikai érdeklődés középpon­
téban. Az angolszász hatalmak végre szeretnének tisztán látni, vájjon elvben 
hajlandó-e a Kreml együttműködésre, vagy továbbra is önálló külpolitikát 
akar folytatni? Washingtonban különösen sürgetni akarják a keletázsiai vi- 
szonyok tisztázását. Washingtonban jól tudják, hogy Kínában befolyásos 
szovjet körök támogatják a japánokat, mivel Kínában a Szovjet Uniónak 
messzemenő tervei vannak Kina egyré szenek bolsevizálására és ezért a 
csungkingi kormányt gyengíteni igyekszik. Ezért a hármasértekezleten sür­
getni fogják, hogy Sztálin egyértelműen tisztázza a nemzetközi kommuniz. 
mushoz való kapcsolatait.

1 .

Salerno körül ismét kiújultak 
a harcok

A Petit Írja: Zürichből érkezett jelen­
létiek tizermi Salerno körül a harcok 
isméi kiújultak. Az. angolszász. hadse­
regek támadnak, 'le az előnyomuló 
otizlopok széles aknamezőkbe ütköz­
tek. úgyhogy1 most műszaki csapatok 
haladnak az élen, mert a páncélosok 
éti gyalogosok részére járhatóvá kell 
tenni az utat. Nápoly hétfő este óta a 
mctitizchordóágyuk tüzében áll. Szak­
értők szerint azonban a nagy csata tá­
volabb fo^r kifejlődni északra. Kcssc!- 
ring vezériáhovnag,v csapatai csak kés­
leltető harcokat folytatnak. Valószínű, 
hogy a Volturno folyó vonalán száll­
nak szembe a szövetségesekkel.

Bernből jelentik: (B. T.) A szövetsé­
ges főhadiszállásról érkezeit legújabb 
jelentések szerint a salornoi csakata 
vége felé közeleedik. Az. 5-ik hadsereg

hadműveleteinek második szakasza 
kezdődik. Az 5-ik hadsereg különösen 
Badipaglia vidékén nyert teret.. A 8-ik 
hadsereg folytatta előnyomulását, 
anélkül, hogy jeleentősebb ellenállásra 
találna. A Tarenlonál és Brindisinél 
partrasznllt brit csapatok elfoglalták a 
Tarantó és Bari között levő Giola vá­
rost. Ezek a’ csapatok északnyugat felé 
nyomulnak, hogy egyesüljenek Mont­
gomery csapataival. A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállása szerint az 
5-ik hadsereeg megszállta a Nápolyi 
Öböl déli részén Sorrento félszigetei. 
Az algíri rádió szerint a szövetségesek 
megszállták Amalfit. Badoglio szep­
tember 20-án az algíri rádióban felszó­
lította az olasz lakosságot, hogy száll­
jon szembe minden lehető módon a 
német csapatokkal.

További súlyos harcokra készítik elő 
a szövetséges közvéleményt

Madridból jelentik: (MII A Német 
TI jelenti. Mint BuenosAiresből jelen­
tik, Carol! Binder, a Bason cirnü lap 
newyorkj tudósítója ezeket, Írja:

A szövetségesek a közvéleményt. 1°' 
vahbj súlyos harcokra és hossz-u báb-v 
rura készítik elő, amióta az angolszász 
csapatok Olaszországban a német had­
erőkkel felvettek a hangot.

A cikkíró azonban óva inti a szövet- 
'égf-ekrt a háborús helyzetnek 1111:i-

gotian derülátó megítéléséiül.
Csodálatos írja — milyen gyorsan 

al 1 itolták fel a németek arcvonalukat 
Olaszországban. Érezniük kell a brit. 
kanadai és északamerikai katonáknak, 
hogy a német hadsereg még mindig 
nagyon erős.

Genfből jelentik: (MTI, A Német TI 
le jen t i: Booseveeit önök hozzájárult 
Elmer Dawiesnek, a háborús tájékoz 
tató hivatal igazgatójának a háborús

hirazolgálal átalakítására vonatkozó 
előterejsztéséhez, amely szerint az 
amerikai népet a jövőben gyorsan és 
az igazsághoz híven tájékoztatják min­
den eseményről.

Chiassóból jelentik: (B. T.) A német 
csapatok parancsnoka ismét felhívást 
intézett az olasz néphez, amelyben a

rendre és a fegyelemre hívta fel őket. 
Különösen az anarchisták és a kom­
munisták tevékenysége esetére helye­
zett kilátásba a kiáltvány igen szigo­
rú megtorlást.

Zürich. (MTI.) A Svájci Távirati 
Iroda chiaesoi jelentése szerint a né­
met csapatok parancsnoka felhívást, 
intézett az olasz néphez, amely töb­
bek között ezeket mondja: Olaszok! 
A német csapatok megszállották az 
olasz területet. Nagylelkűnk és igaz­
ságosak vagyunk. Azonban a nemet 
katonai hatóságok kérlelhetetlenül 
eljárnak mindazok ellen, akik a köz­
rendet és a nyugalmat zavarják, — 
anarchista, vagy kommunista össze­
esküvéseket szőnek vagy a homály­
ban agitációs fészkeket igyekeznek 
alakítani. A kommunisták és társaik 
ezt a felhívást vegyek utolsó figyel­
meztetésként. /

Hull Amerika legbefolyásosabb 
embere Roosevelt után

Genfből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Mint a News Chronicle jelenti, 
az amerikai külügyminisztériumot át­
szervezik Hu!] keresztülvitte ugyanis, 
hogy a külfölddel foglalkozó háborús 
hatóságokat mind, ne csak alárendel­
jék neki, hanem formailag is a kül­
ügyminisztériumhoz csatolják. Judge 
Moore halála és Sumner Welles fel­
mentése folytán megüresedett állam- 
titkári állásokat betöltik és összesen 
három uj államtitkárságot létesítenek. 
A lap kiemelj még, hogy Lehmann, 
Stellinius és Crowley lesznek a vezetői 
az. ellátási, az idegen népek kérdései­
vel foglalkozó, a bérleti és kölcsön-

ügyekkel foglalkozó hatóságoknak, 
ugv hogy Hull közvetlen alárendeltjei 
lesznek. A külügyminisztériumhoz csa­
tolták az interamerikai együttműkö­
dés ügyeivel foglalkozó hatóságot, 
melynek vezetője Nelson Rockefeller. 
Baldwin!, akinek a meghódított olasz 
terület igazgatását kell átvennie. Hull 
nevezte ki, nem pedig a katona} ható­
ságok. Ugyanígy Sam Landist is, aki! 
a Középkelet igazgatására szemeitek k: 
és Kairóba fog menni. Mindezekből 
kitűnik — Írja végül a lap — hogy 
Hull-most a legbefolyásosabb ember 
Roosevelt elnök után Amerikában.

Október első hetében kezdődik 
az angolszász-orosz értekezlet

Zürich. (MTI.) A Neue Zürcher 
Zeitung londoni levelezője jelenti a 
hármas értekezletről, hogy az erre- 
vonatkozó előzetes tárgyalások nyil­
ván nehézkesebbek. mint ahogyan 
Churchill nyilatkozata alapján ere­
detileg gondolták. A három nagy­
hatalom között nem jött "létre semmi 
megállapodás sem az értekezlet he­
lye. sem időpontja tekintetében, sőt 
még a programm lekintetébcn sem 
Az az amerikai jelentés, amely sze­
rint Moszkvái jelölték ki az értekez­
let szintiéi', évé. téves volt.

London. (Búd. Tud.) Az angol fő­
városban úgy Indiák, hogy az USA. 
Nagyhritarinia és a Szovjetunió kiil- 
iigv minisztereinek értekezlete októ­
ber első hetében velósz.iniien meg­
kezdődik. Ha az értekezlet sikerrel 
zárul, akkor haladéktalanul sor ke­
rül Roosevelt. Churchill és StaJin 
találkozójára.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a brit híriroda je­
lenik az angliai Clyde hajógyárban 
több. mint "2000 munkás abbahagy la a

munkát. Más hajógyárakban is sztrájk­
ba kezdtek, hogy támogassák 1500 mun­
kásnak már kél heh tartó sztrájkját.

Zágráb. (MI I.): X asárnap kél cso­
portban háromezer horvát érkezett az 
olaszországi gyűjtőtáborokból a horvát 
fővárosba.

Hazofelepilik a Némelo'szóg» 
on élő hocvátoket

Zágráb. (MTI.): A napokban jelent 
meg a hivatalos lapban az újabb hot- 
vát-ncmet áttelepítési rendelkezés szö­
vege. Azoknak a horvát nemzetiségűé k- 
nek. akiknek \lsó-stá jerország. Karin- 
thia és Rajna megszállott terűidén volt 
állandó lakhelyük, három hónapon be­
lül írásbeli nyilatkozatot kell adniok a 
bizottságnak arról, hogy ingóságaikkal 
együtt Horvátországban akarnak-e lete­
lepedni. Az áttelepítés körzetek szerint 
bonyolítják le, még pedig úgy. hogy a 
határhoz legközelebb eső sávból 194-t 
január 31-ít. a határtól legtávolabb esó 
•■ávböl 1044 december 31-ig kell kikhl- 
tozniök az áttelepülőknek.
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Zavartalanul, parancs szerin 
ürítették ki Szardínia! a nemet

csapatok
196 szovjet páncélost P"®*!!í0,”"^0Hőraslmo“cnszk?”*oHod« ss““et 
verték a németek cm

Berlin. (MTI.) A Fahrer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának, A véderő főparantsnókíá- 
?a közli: Az Azovi-tengeriől egétzen 
i Szmolenízktől északra terjedő ré- 
ezig az arrvonal ellen az ellenség 
heves támadásokat imlitott. Ezeket 
azonban csapataink a lcgifegyvernen, 
erős kötelékeinek beavatkozasaval 
visszaverték, vagy felfogták Emellett 
sikerült megsemmisíteni néhány át­
tört ellenséges harc csoportot, még­
pedig azonnal megindított ellentáma­
dásokkal. A keleti arcvonal többi ré­
széről csak helyi harci tevékenységet 
jelentettek.

Salerno térségéként! az angol erők 
szakadatlanul támadták a műmet ál­
lásokat. Tovább délre az ellenség 
fssak vontatottan követi mozdulatain­
kat. A part előtt légeikárító tüzelés­
sel el«ii!yfS»trttünk egy ellenséges 
gyorsnaszádot. Vadász- és köz« lharei 
repülőgépeink megsemmisítettek 21 
ellenséges repülőgépet. A német csa­

patok parancs szerint kiürítettek
Szardínia szigetét, anélkül, hoey az 
ellenség zavarta volna őket- Csak az 
áruló Badoglio csapátok követtek 
biztos távolságból, saját kötelékeink­
nek a herakodó kikötő felé irányuló 
mozdulatait. Csak a leghátsó ntóve- 
dek ellen merészkedtek elszigetel 
tüzelést indítani.

A haditengerészet egy kis egysege 
néhány nappal ezelőtt elszánt rajta­
ütéssel megszállott egy nyugatadriai 
kikötőt. Az ottlevő nagvobbszamu 
hadi és kereskedelmi hajót bizton­
ságba helyeztük; Foglyul ejtettük 
azonfelül a Badoglio hadsereg négy­
ezer katonáját parancsnokával ^ éí

magasran gti t örzs 1 i* zt j pve‘
A város ssfellegvarában nagy■ 

mennyiségű fegyvert és lőszert zsák­
mányoltunk.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:
A német csapatok vasárnap a keleti 
arcvonalon 196 ellenséges páncélost 
pusztítottak el­

ható a német csapatok iránt. Az a 
cél. hngv a nvilvanos életnek le^ki
sebb korlátozásait is megszüntessék.

Zürich. (MTI.) A Die 1st eimfi lap
tudósítója jelenti az olasz-svájci határ- 
ról, hogy az olasz király és a trónörökös 
Palermo közelében Mnnreale mellett tar­
tózkodik. Badoglio tábornagy állítólag 
Éezakflfrikában van és a szövetségesek 
vezetése mellett azon fáradozik, hogy 
új olasz hadsereget szervezzen a kisza-
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Mozik műsoré:
APOLLÓ: Jómadár.
BELVÁROSI: Kanadai kaland. 
CASINO: Végre.
KORONA: Magyar kivénaághang.

verseny.

badított néhány ezézezer olasz fogoly.
hói.

Berlin. (MTI.) Llh-téke* helyen cá­
folják azokat a külföldön megjelent 
híreket, amelyek azt mondják, hogy 
■a római német katonai parancsnok­
ság, a Vatikánnak állami ügyei gva- 
korlátában akadályozó korlátozáso­
kat rendelt el. Ugyancsak megcáfol­
ták. hogy a pápa elutasította Kessel- 
rin/i tábornagy látogatását- Megálla­
pították, hogy ilyen látogatást német 
részről egyáltalában nem kértek.

Meghiúsították a* angolszász 
gépesített erők előretörései

Nápoly *elé
több
pgyíil I.

ért® el, céliát u b^riolittfls 
sRovjct éhtsécidfciiM^®

Berlinből jelentik: (MTI) .Az Interinf 
,elemi a keleti arcvonal helyzetéről: 
főijét 11 hete tart. már a szovjet éh- 
ségóffénziva, amelyben minden rend ét­
kezésére álló erejét és tartalékát hele- 
ve'elte és igv megpróbálta kierősza­
kolni a (jómet arcvonal erős bástyájá­
nak döntő áttöréséi. A szovjet egész 
Mdóéütályokat és hadséregeket veiéit 
bélé a csatába és áldozott fel. Ez a 
(•sala a badlörténelemben mini minden 
idők legnagyobb el havi tócsatája, fog 
azéfépélni. Azonban számbeli fölényük

ép ugv szólván gigászi veszteségeik °■ 
lenére sem sikerüli kimozditaniok ~at 
kaiból a nemét arcvonatat.. A szovj» 
főparancsnokság célja nem valami 
Íven területnyercség és a Ladoga Tótol 
az Azovj tengerig elnyúló hosszú arc- 
vonal egyik vagy másik szakaszán, ha­
nem a Szóvojetunió mezőgazdasági el­
látási területének. Ukrajnának vissza- 
hódítása. Ezt a célt azonban ép olyan 
kevéssé érle el, mint. azt. a további 
célt, hogy a német csapatok nagyobb 
részeit átkarolják vagy bekerítsék.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
a «alernoi harcokról: A szövetséges 
főparancsnokság a snlernoi térségben 
harcoló csapatait sí. elmúlt napok­
ban több hadosztállyal erősítette meg, 
úgyhogy ez idő szerint összesen tíz 
hadosztály áll a németekkel szemben. 
Legújabban többek között a 82-ik 
amerikai légi úton szállított hadosz­
tály és a 31-ik amerikai gvalogbad- 
osZtálvt szállították Salerno térségé­
be. A kanadai hadosztályt szintén 
Clnrrk tábornok parancsnoksága alá 
helyezték és a hídfő amerikai szár­
mához kapott beosztást. Mint jelen­
tik. azon fáradoznak, hogy a nagy 
veszteségeket szenvedett hadosztályo­
kat emberrel és hadianyaggal egészí­
tik ki, hogy újból hareképessé válja­
nak. Nagyobb hadműveletekre vasár­
nap csak a salernoi arcvonalon ke­
rült sor. Főleg brit gépesített erők

vasárnap kétszer előretörtek és rak 
felé, hogy szabaddá tegyék a Nápoly 
ha vezető utat. Mind a két alkalom­
mal visszaverték őket vietrai kiin­
duló állásaikba. A németek itt, vala­
mint Ehölitól keletre olvan jól kiépí­
tették és megszilárdít útiak magaslati 
állásaikat, hogy minden támadásnál 
az ellenség súlyos veszteségeket szen­
vedett. főként mivel a jelenlegi ne­
met állasokat nem érheti a brit hajó­
had nehéz tüzérsége. Elmek követ­
keztében aZ amerikaiak is lemondtak 
nyilvánvalóan arról, hogy újra felve­
gyék a harcot a nemét csapatokkal. 
Az új német állások megkerülésére 
irányuló amerikai kisórléték meghiú­
sultuk.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az an­
gol bi re Zol gálát közlése szerint a ezo 
vei ségesek elfogulták Amalfit.

Fantes okmányok kerültek német 
pésteélos fránátoiok kefére

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti:
\zoknak a zsákmányolt okmányoknak 
ilaprts atx utgálárP után. melyeket a né- 
ruft pánrélös gránátosok p’letilámadása- 
nak sikrrp alkalmával szeptember 13-án 
í& 14-én Ebolitól délkeletre az. amerikai 
hadosztálvtól zsákmány olt aka néhány 
vjrPM érdekes részlet deríil k> arról.
krjrv a f amerikai-brit hadviselési m 1 
Íven mértékben b HtS i I O H a m r £ a 6- -31n r 
noi .«V-ilbpn lefolvl t ir n ? p o*. rn a 1 3 . 1‘2\ 
m a í a * 1 hh t- ő r 7 íplentésetben r - akta
anyagában- melyet \ 1 a t a a* 111 a m f B f 11 *

hirtelen néniét iá mád ás annyira m ^ z 
lAppti bo£v rádióállomása valameny 
Y> yi írod 3 berni de zése és rtsszep irata! 
hátrahagy áfával me nrk ül n i volt k én y tr 
] <* n oI\ an fpl jegyzéseket talállak tor
Ivek teljem f *» 1 világosi I á *1 nyujlanak

vptsrgf;rk szándékairól fő. a ha»1 rtlli 
reléteknek részükről e.l eon ti ni I Irfnlyá 
fáról.

F «? r r m t a MadogliO' al lürlrtil ni e g 
S ere»ef nrk mesfr letörni, zepi rmbe 
kilenredikére > if ratio éjjel krllrti volna 
bn amerikai és brit hadn-ztálynak Sa­
lerno térségében partr»'-/állni. S/rplvul- 
ber O.rre a nrluz, bad'an vágok pftrlra- 

' zr pl ember 10-énételét tervezték. 
után az ansolnk
dien

ak felöl N Ipoly 
’ ir11 volna élői élör jeuek. A

négy amerikai hadosztályt a az a f^l 
adat hárult, hogy ugyanazon napon ke­
let felé Potenz.a és A hamura irányába 
induljanak el, hogy találkozzanak Mot- 
comery hadosztályaival. Szeptember 

érő Nápoly vidékének megtisztít ásá 
további invázió« es apa toknak a ná­

polyi kikötőben való partreszáUitáéa 
kn \ ni kezet t volna mert art remélték, 

jm£v Badoglio határozott Ígéretei alap 
Ifin az oll am berrnrlezésFkRt u zeni k >prk 
állapotban tálaljak Szeptember \7étr 
o7 angol amerikai I f g» p r ó nagyohb part 
r a <■ / állítási múvplrtpt veitek trrvbp,- to 

ábbá azt. Iv»g\ 1'oggia i épülői erénrk
k í I z p I é b n lop niton vsa pa tokát sz á Ilit a
nak \ repülőir \ b*-rendezéseit Badoglio
fa a palainak kellel l volna biztosítaniuk 
f« védeniük. \ kövrtke/n napokon kö­
zép o* a • / országi bailmn vrlrt eke. t vettek 
tr r \ br. mrl vrjyfl s z r p I r m b F i' Uián fi 
lék \ ni n a r I végrrljnkal az/ni llORV
I í e^limuT tábornok bevonul Bnmába•

lyrrlin (11.) Mint n Nrnirt tax
II a 11 1 ro(l a r v 1 r u 1. Ivmi abnn Irlp'A a
n vtigalmii. \ xárns x éri elint I ürmei 
kötelékek x rl'rk ét. nrliogv rllrn>r■ 
ges br ugrat ó ügynükük mr rrnylrtci 
11 vom.in a v;irow!i«n rumli olásuk at 
okuEzaitak rs a/.ul mi a nómrtrkiT 
fogjak A lla la lián m va«' rlv> tapa«&lal

Három fontos kérdésre kell _ _ 
válaszolnia as Amerikából basetert

ChnrchiUnek
Stímkholm. (MTI.) A SleWlm« Tidnlngen Irndral Jel«»»*« 

Kzprir»! *7 anttol sajtó a Métlen metiadas politikáját í lelője 
a íetivvcrszünéti tárpyalások elhúzódása, valamint azokei 

L véráldozatok miatt, melyeket küszöbön álló harcok követei- 
nck mri). A kormány elleni bírálat etjyre élesebb hangon nyilvá­
nul meg. Politikai körökben Churchilltol hatom kérdésben va 
itak nyilatkozatot, nevezetesen a québeci ertekezletiol, i • 
S70r arröl, hogy miért húzódtak el a fegyverszüneti »aigyalaso,, 
harmadszor pedig nyilatkoznia kell Mussolini kiszahaditasa^^ 
Vóíiül ChurehíUtiek el kell oszlatnia a? Oioszotszag es a 
páti hatalmak közötti viszony miatt támadt nyugtalansaoo ,

Hrimtov bolgár belügyminisrlor 
szerint a tenqelvhatalmak aonto 

------kra készülnek as «wotiol
egyes ssakassatn

Síófiábol IeléntjV: jMTl) Hífov anka 
rai volt bolgár követnék külügyiül 
í,...Meri-é lórtént kirtevétA,e. minden 
;o 1 .zpi ini igen jó Ivita-éal le-v » bel 
• •• áj- lóriik ka j'T^n!;i*)IV tov abbi f1 ü1"*1 
vCre. \ Ruca hasábjain And ve v f-> 
e-zGvkfi'Atö 1 v vezéreikkel bolgái I,l 
vök \ ii-zoux ml. A lap '-zerinl a kel er 
6/:ig közült felteóvié-ek ó, területi vi 
Iák eoliaseiii merültek fel tv- ninca lt­
ok rá, bogy felmerüljön. Ellenkezőén h 
ezoroe együttniüködé? ó-1 ösziUjp barái- 
-ág mi mién előfeltétele meg van a 
kéj nemiét kozott. loíokói'áXág bek6

vág', át eefnmifél6 r etsíovérty eem. u 1 
ta befolyásolni ér a habortuo! va!n tá- 
A ölm&vadáé éjJyéné?eti a torok ku i 
Ilka |o|s-ava lett. Torokoíézác ov R’i 

"ária eg VH ránt I ie/i óban van 
lTógy legfőbb érdekük a béke e- 'i'""' 
lom fenni avar-a a Balkánon es ebbe! a 
-zemponlhü telje- mertekbért '^'■ ° 
mik egymással. A cikk Végül Hozzáfűz 
Ijngy a félsziget békéjének megóvása H 
tengeh többi államának is érdeke.

Szálin. (MTI.) Vasárnap töhh pol’ • 
tikai gviilés v oh. llrisztov helügvmi 

. . I. , • 11.1, j 11. - 1!,:»II S z.ev lipA oh 1
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beszélt a bel- é* külpolitikái helyzet­
ről. Felolvasta a kormány nyilatko­
zat és az új kormány támogatására 
«lólitotta fel Bulgária egeez lakossá- 
j-át. A nemzetközi helyzetről a mi­
niszter azt mondotta, hogy a tengely­
hatalmak minden bizonnyal megnye­
rik a háborút, akármekkora zajt csap­
nak a szövetségesek helyi jelentőségű 
győzelmeikkel. Szerinte a tengelyha­
talmak a legközelebbi időkben döntő 
csapásokra készii'nek az a rev on a! 
egyes pontjain.

japán felkészült a lövendő. 
csatákra és kész szembeszállni 

minden nehézséggel
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Roosevelt elnöknek az 
amerikai országgyűléshez küldött üze­
netével kapcsolatban a tájékoztató hi­
vatal megbízottja kijelentette a külföl­
di újságírók előtt, hogy Japán teljesen 
kész arra és a képességei is meg van­
nak hozzá, hogy szembeszálljon min­
den nehézséggel, beleszámítva a nagy­
szabású támadásokat is. melyekről 
Rooseve.lt beszélt. Nagykeletázsia Ja­
pán vezetésével a sérthetetlenség ke­
pét mutatja. Roosevelt fejtegetései üres 
fenyegetések és Japán teljes mértékben 
hizik hatalmi állásában. Azután utalt 
az Egyesült Államok előkészületeire 
majd kijelentette, hogy Japán feltéte­
lezi, miszerint az amerikai nép is fel­
ismerte, hogy Japán is felkészült a jó 
vendő csatákra és nem mulasztott el 
semmit a megfelelő előkészületből 
Tény az, hogy amikor Japán harcol 
odahaza is tudja fokozni háborús erő­
feszítéseit. RooseveR beszéde az ame­
rikaiaknak szól és nem tartalmaz újat 
Az üzenetben csak az a figyelemremél­
tó. hogy semmiféle utalást sem tartal­
ma« Mussolini visszatérésére, ami pe 
dig teljesen meghiúsította az angol­
szász szándékokat.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Dornei Iroda jeienti az egyik eseri- 
dcsóceáni támaszpontról, hogy a csá­
szári egységek az Uj-Guineában levő 
Salamaua és Lae támaszpontokat ki­
ürítették anélkül, hogy az amerikai 
csapatok ebben megzavarták volna 
őket. Az első kiürítés szeptember 
14-én éjfélkor történt. A másodikat 
a japánok zöme mindjárt az első osz­
lopok elszállítása után hajtotta vég­
re. A japán egységek a dzsungelén 
keresztül vágtak utat maguknak és a 
következő nap hajnalán érkeztek 
meg rendeltetési helyükre.

Sztrájkba léptek az angol 
munkaügyi minisztérium 
villamossági munkásai

Stockholmból jelentik: (MIT) Kollon- 
taj asszony, a stockholmi szovjet nagy­
követ megcáfolta azokat a híreket, me­
lyek szerint szó van a Finnországgal 
kötendő békéről.

Amszterdam. (Ml I.) A Német TI 
jelenti: Mint a brit híriroda jelenti. 
Londonban a munkaügyi minisztí - 
rium szolgálatában álló 150 villamos- 
sági munkás abbahagyta a munkát. 
Kijelentették. hogy kedden 6 700
munkás csatlakozik hozzájuk, ha a 
minisztérium nem rendez.! a munkás­
ság közölt támadt egyenetlenségeket. 
\ sztrájk kiterjedése esetén London­
ban a kormány négy épülete marad 
világit ás és fűtés nélkül.

Csungkirigból jelentik: (B. J •) Csang- 
knisek tábornagy, a kínai nemzeti 
kongresszus ülésszakának megnyitásán 
bejelentette Kínának azt a szándéka,, 
hogy Mandzsúriát és a többi elveszni' 
területet is visszahódítja.

Üzen az otthon ! Üzen a fronti

i(séfével eßfäu mt id’á, antikat meti ßvei 
tneiftiudt Itatta

Köszönet Szabó János országgyűlési képviselőnek
Nagyvárad, szeptember 20.

Igen sok bajtársunk keresett fel üze­
neteivel bennünket s azért elnézésüket 
kérjük, hogy egy-két napi késéssel kö­
zöljük lapjaikat.

Piros Árpád honvéd (F. 438.) pana­
szos sorokkal fordul hozzánk.

Míg mi itt kint messze, orosz földön 
harcolunk, hogy fiaink egy boldogabb 
Magyarországban találják meg méltó 
helyüket, addig én. — kinek két gyer­
mekem van s feleségem most várja a 
harmadikat, — nap-nap után kapok 
ja an asz os leveleket feleségemtől, aki a 
házigazdára panaszkodik.

Győrjfi Péter honvéd (7. 421.) meg­
indító hangon kéri. hogy értesítsük szü­
leit, (Győrffi József Nagyvárad. Sajó- 
utea 16.) jól van. nincs semmi baja. 
Már nagyon régen nem kapott tőlük le­
velet. Legutoljára írták, hogy édesapja 
nagyon beteg s azóta semmi hír, nem 
tudja, mi baj van otthon. Nincs, aki 
értesítse, mert felesége meghalt és kis­
fia is február 25-én

A szerkesztőség készséggel ad helyet 
a kérésnek és közvetíti a hozzátarto­
zók üzenetét is a frontra.

Molnár József tizedes (Z. 68.1.) Né- 
hiíny ráérő percében így ír:

Kedves nagyváradi kisleányok' Ma. 
amikor ebben a szép napsütéses időben 
ráérek, örömmel gondolok a nagyváradi 
kisleányokra. Azt hiszem, van Váradon 
is olyan kisleány, aki örömmel levelez 
az. orosz fronton harcoló honvéddel. 
Ezért kérem, ha idejük engedi. minél 
1 ölibet írjanak“.

Székely Ferenc honvéd (Z.421.) hoz­
zátartozóik megnyugtatására a követ­
kező üzenetet gyűjtötte össze

..Székely Ferenc üzeni feleségének és 
rokonainak: jól van és csókolja mind­
nyájukat. Farkas Sándor szakaszvezető 
üzeni szüleinek, testvéreinek, hogy jól 
van. csókolja mindnyájukat. Szuzta 
Sándor üdvözli szüleit. Ismerőseit, meg

mi baja. Márfics Károly üdvözli felesé­
gét, családját, szüleit, testvéreit s nagy­
nénje!. Jól van. nincs semmi haja. Szá­
lló Lajos csókjait küldi feleségének, 
szüleinek s rokonainak. Jól van. semmi 
baja. Pethö Károly csókolja feleségét, 
kislányát, szüleit s testvéreit. Sujkó Já­
nos ..a partizánok réme“ írja: üdvöz­
löm nagyváradi ismerőseimet. Jól va­
gyok. nincs semmi bajom. Karsai 
László üzeni feleségének. szüleinek, 
nincs semmi haja, sokszor csókolja 
őkel. Paizs Béla üzeni feleségének, édes­
anyjának. testvéreinek, s rokonainak, 
jól van. nincs semmi baja. sokszor csó­
kolja mindnyájukat. Majoros András 
csókolja feleségét. kisleányát, szüleit, 
testvéreit és rokonait. Jól van, nincs 
semmi haja. Tóth János csókolja felesé­
gét. szüleit és testvéreit. Jól van. sem­
mi baja. Nagy Bálint csókolja felesé­
gét. kisleányát, testvéreit. Üzeni, hogy 
Jól van. Veres József csókolja felesé­
gét, szüleit Jól van. nincs semmi baja 
Kecskeméti József üzeni édesanyjának, 
hogy nincs semmi baja s mindnyájukat 
csókolja.

Balogh István őrvezető üzen a (7. 
683. szánni) tábori postáról: Üzenem 
Nagyváradra nővéremnek. sógoromnak 
és Nagy Károly kárpitos mester úrnak 
és k. családjának, továbbá feleségem­
nek, kicsi fiacskámnak szüleimnek, 
apósoméknak és testvéremnek Bihar- 
jiüsjiökibe: Jól vagyok, nagyon sokat 
gondolok mindnyájukra. Kérem a jó Is­
tent, hogy mielőbb segítsen haza ebből 
az orosz ,.paradicsomból" győztesen. 
Üdvözletemet s szerető csókjaimat kül­
dőin a messze orosz földről: Pista. Má­
sik lapjában írja: Hálás köszönete-
met küldöm soraimban kedves V őszer­
kesztő úrnak, amiért ilyen örömet szer­
zett nekünk kedves készségeivel, örö­
kösen rendelkezésünkre álló szíves fá­
radságával. Továbbra Is üzenem drága 
feleség,..!! nek. ki est fiacskámnak, szii-

fgy kisleányt, Pirit, jól van. nincs sem- leimnek, apósoméknak s testvéreimnek:

Az APOLLO idénynyitó műsora KEDDEN

JÓMADÁR
Bónyi Adorján vidám regénye után

Főszereplők :
Pclsöcy Irén, Szilassy László. Ajtay Ardor, 

Mély Gero, Makláry Zoltán. Vaszary Piri 
Pethes Sándor

Előadások kezdete : 4, 6, 8 órakor. Vasárnap 
11 órakor matiné helyárak!

Jegyelővétel egész bélre

Legyenek türelemmel, jól vigyek. csó­
kolok. mindenkit. Pista.

Tp. K 560-rol üzeni Moss Lőrinc 
tart. honvéd: ..Csókolom édes szüleim 
s menyasszonyom Kérem őket, ne ag­
gódjanak. üdvözlöm a Városi Vasút­
nál lévő kollégáim. Jóljárt A agy Imre 
tart. honvéd. Csókolja édes szüleit, test­
véreit. Üdvözli barátjatt és ismerőseit. 
Doll József csókolja édes szüleit és 
bátyját, üdvözli barátait.

llyés Géza honv. K 919 tp.-ról érte
siti Siterben szüleit. hogy egészséges, 
nincs semmi baja. Sokat gondol rájuk 
s imádkozik értük. Kéri, hogy ők is 
imádkozzanak érte és többet írjanak. 
Mindenkit csókol.

Köblös András honvéd (K 641) Szabó 
János országgyűlési képviselőhöz intéz 
hálatelt sorokat:

..A Magyar Lapok augusztus 21-ki 
száma egyik bajtársam kezéhez kerülve 
adta tudtomul, hogy odahaza újszülött 
kisfiam keresztelője augusztus 22-én 
volt. Bajtársam osztozott örömömben, 
de szomorúságomban is. mert én nem 

Tehettem jelen a keresztelőn. A hír ol­
vasásakor elfogott a vágy kis családi 
fészkem után. de aztán megvigasztalod- 
tam. mert harcoló honvéd vagyok és 
megértettem, hogy a lemondásban az 
erő“ és ,,a munka után édes lesz a 
megérdemelt nyugalom." Isten segítsé­
gévéi eljön az idő. amikor emelt fővel 
megyünk haza és levesszük asszonyaink 
válláról a terheket. Köszönettel, hon­
véd! szeretettel és hálával fordulok 
képviselő úrhoz és kedves nejéhez ne­
mes cselekedetükért, mert nemcsak a 
fronton harcoló honvédek családjairól 
gondoskodnak, hanem az otthoniak 
összetartására, a belső front szilárddá 
gara is törekszenek.

A legnagyobb hálával köszönöm meg 
még egyszer nemes cselekedetüket, a 
ke vesz tsz ül őséggel vállalt kötelezettsé­
güket. Maradok a legőszintébb tisztelet­
tel és hálával.“
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦**» *>

Tízhónapos kereskedelmi 
tanfolyamot rendez a Baross 

Szövetség
Ti %h ón após kereskedelmi tanfolya 

mot nyit Budapesten a Baross Szö­
vetség 17. életévüket betöltött ke­
resztény ifjak és ieánvok számára, 
akik a polgári iskolának vagy a gim­
náziumnak legalább 4 osztályát elvé­
gezték. de beiratkozhatnak középis­
kolában érettségizett. vagy tanító 
képzőintézetet végzett fiúk és leá­
nyok is. Tantárgyak: kereskedelmi és 
jogi alapismeretek, magyar kereske­
delmi levelezés, könyvvitel, kereske­
delmi és politikai számtan, gyorsírás, 
gépírás. Az előadások f. évi novem­
ber hó 3-án <1. ii. háromnegyed 3 
órakor kezdődnek és délután 3-tól 
7-ig lesznek. Beiratkozási díj 10 I’ 
Tamilj 300 P. mely havi 30 pengős 
részletekben fizethető. A beiratkozá­
soknál benyújtandó a születési anya­
könyvi kivonat és az iskolai végzett­
séget igazoló bizonyítvány.

Beiratkozni hétköznaponként d. •. 
] 1-től 2-ig és (I. u. 5-től 7-ig Vili . 
Vas-utca 0 szám alatt lehet. Vidéki 
hallgatók beiratkozhatnak a szóban 
lévő két okmánynak és 40 pengő be­
iratkozási díjnak postán való bekül­
désével

-it
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Aki Erdély magyar püspökeitMég az idén tető alá Hn(( m#iw «____ ■_______.

fccríH "áHomásradió' i megmentette az összeesküvési portél
- Emlékezés Nagy Kálmán vállalati Igazgatóra -

Tornau «Ultin tometlék el Kel,.«- Idején a római katolikus , reformilu. 
.J.JTgy Kálmán vállalati Mm «. »= «*** I>"«I»kokn <»-ee.ku. 

tót, ki egyik igen jelen és dolgos hoz.

Csíkszereda, szeptember 20. Két év 
óta sok szó esik a Székelyföld leendő 
rádióállomásáról. Ezévben odáig ju 
tott az iigy, hogy a székely vidékeken 
próbaadásokat is fol>latiak, melyek 
során megállapították, hogy az adó­
állomás felépítésére legalkalmasabb 
tenilet Csíkszereda mellett van.
Megfelelő mérések és ellenőrzések 
után a minap már a munkálatokat w gatáfe4b. 
megkezdték. Ha továbra «s az ed I 
digi iramban megy a munka, akkor

záértője volt, a magyar fakereekedelmi 
szakmának. Egy évtzed óta itt Nagy­
váradon volt foldbirtokos, &a, u lobbi 
években pedig az itteni La Roche ha- 
kereskedelmi Részvénytársaság igaz­

an vállalt részesedést. Koráb­
ban Kolozsváron és Besztercén volt 
nagyobb íavállalatok ügyvezetője, a

még az ősszel tető alá kerülnek az elsörangu szakemberként volt fernere
épületek. A műszaki berendezés fel­
szerelése nincs már ezévben kizárva. 
Jövőre mindenesetre már üzembe ál­
lítható lesz a Székelyföld sokat eür 
getet* yrősítő állomása, mely tudomá 
sunk szerint nem ad maid külön mű 
sort, hanem állandóan Budapest I-et 
sugározza. Ez az erősítés jelentős 
mértékben megkönnyíti a székelye ég 
vevéeet kis készülékekkel is

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ■N*"**- * ^4-*-*4-**

fi Irinyi Ilona kereskedelmi 
leányköiéoiskolai Mmiilők 

figyelmébe t
A nagyváradi m hír,

fes a fakereskedelmi körökben. Mint­
egy harminc évnyi szakmai működése 
után Nagyváradon nyugalomba vor.u 
last keresett és a néhai Sál Ferenc 
polgármester kenj birtokát vette meg 
melyet szép mintateleppé fejlesztett. 
Felszabadulásunk után a fakereskedel­
mi szakmában kellett a keie^zteiiy 
szakértő, s igy Nagy Kálmán fe is­
mét munkát vállalt, mikor a La Roche 
Fakereskedelmi Rínak lett egyik igaz­
gatói—

Uey Kolozsváron, mint Nagyváradon 
sok megbecsülést szerzett maga iránt, 
mert bar szerény elvonultsággal tar­
tózkodott a nyilvánosság előtti szeren- 

_ -- • állt tv ka* I lesektől, annál melegebben 'és odaadob
teskedelmi leányi%k da igazgatójától j)an kivette részét minden jotekonycé- 
vett tájékoztatás olapján, a Zrinlvi .
Ilona kereskedelmi leányke zópisk, 
hí es női kereskedelmi szaktanfo­
lyami tanulóknak n kővetkezőkre 
hívjuk fel figyelmet'

1 A tanári testület tagjai a tinu’o- 
kat meglátogatják es életüket, mun­
kájukat es elfoglaltságukat figye­
lemmel kisérik. Színházba. moziba

tanulók csak előzeles iráshe'i en- 
»edéVr alapján járhatnak. táncisko­
lát nem látogathatnak. Különös fi­
gyelemmel lesznek a tanulók utcai 
\ ieelkedésére-

2. A meghosszabbít ott kényszer- 
szünetet lehetőleg mindenki üzemi 
gyakorlatának folyt Vására használja 
fel. A nvári üzemi "vjkor'.nVk:>1 a 
vállalatok vezetőitől irásb-li bizo­
nyítványt fogunk megkövetelni.

3. A rádió-iskolát a lehetősé» sze­
rint. mindenki, kivétel nélkül Hall­
gassa s a feladatokat ééazitse el. A 
rádió-iskola taninv 
munka füze tűkben szímo’mk be 
tanítás kezdetén.

4. Az ifjúsági könyvtárból napon­
ként 10—11-ig lehet olvasnivalót 
kivinni. A kötelező olvasmányokat 
a szünidőben mindenki kö'ebs el­
olvasni, tartalmát "leírni mert az.o 
kát a tanítás kezdetén számunk érjük.

5. Segitő egyesületünk 4 olcsón - 
könyvtárából a tankönyveket

lu mozgalom támogatáséban. Buzgó 
munkása voll az erdélyi unitárius egy­
házkerületnek is amely őt érdemes te­
vékenysége elismeréséül a főtanács 
tágjává is megválasztotta. Nagy szol­
gálatot teljesített, azzal is, hogy mikor 
az. 1919-iki erdélyi impériumválto-záe

vési pörbe akarták belekeverni. Nagy 
Kálmán az ellenük készülő eljárásról 
értesülést szerzett és életveszélyes uta­
zásokat végzett, hogy mindenik egy­
házfőt figyelmeztesse az ellenük irá­
nyuló meglepetésekre. így a három 
egyház közötti iskolaügyi közösség ira­
tait sikerült megmenteni és bizton« áu'- 
ba helyezni az akkor hatalmon levők 
elfogult vizsgálódásai elől. A három 
püspök mindig hálásan emlékezett 
meg Nagy Kálmánnak erről a nagy­
érdemű szolgálatáról. Őmaga erről soha­
se dicsekedett, a felszabadulás ideje 
után is névtelenül igyekezett maradni 
az egyházi és nemzeti élet munkásai 
között.

A legutóbbi hetekben súlyos lábfáj­
dalmak lepték meg, műtéti kezelés 
végett vitték Kolozsvárra, hol az el- 
üszkósödöit végtagok lemetsz éeé ve-1 
igyekeztek segíteni rajta. Azonban az 
orvosi beavatkozás nem lárt ered­
ménnyel, s a 61-ik életévében lévő 
Nagy Kálmán kiszenvedett. Tanító- 
családnak volt a fia. Hátramaradt csa­
ladján és testvérén kívül nagykiterje- 
désu rokonság gyászolva, kik kozott 
több kiemelkedő munkása van a ma­
gyar közéletnek Temetésén az unitá­
rius egyházkerület vezetői mind reszt­
vettek, fi a kolozsvári közönség is nagy 
részvéttel sorakozott föl az érdemes 
férfiú koporsója körülaz. 1919-iKi eraeiyi impenuiuytu.w»oc ---

Gazdag műsora van a Székelyföldi 
Művészeti évnek

Csak Marosvásárhelyt 9 kiállítás, 13 előadás, 10 zenet 
esemény és 5 irodalmi esi lesz szeptemberből ?umussg

Marosvásárhely, szeptember 21. A 
székelyföldi Művészeti Év műsorát 
ízléses, 92 oldalas könyvben örökí­
tette meg a művészeti év rendezőbi­
zottsága. mely dr Gedenyi Mihály­
nak, az Országos Irodalmi és Művé- 

I szeli tanács főtitkárának gondoza- 
t reazitse el. A I .ban jelent meg az Atheneum-nvom- 
1=8,01 8 trinUl0( 1 fiában. A négy székelv megyeszék­

hely címerével díszített könyvben 
részletesen le vannak írva^a művészi 
eseménvek időpontjai s műsorai. Eb­
ből világosan elénk tűnik a művé­
szeti év gazdag műsora: egyedül Ma­
rosvásárhelyt 9 kiálltás. 1.3 előadás, 
19 zenei esemény és 3 irodalmi est

lesz 1943. szeptembertől 1944. júniu­
sig terjedő tíz hó alatt. Az előadások 
nagy része vetített képekkel, a zenei 
tárgynak pedig hanglemezekkel 1 cse­
nnek tarkítva. Az előadók, zenészek 
s írók. akik az ország minden részé­
ből özönlenek Székelyföldre, össze­
sen 108-an lesznek. Ebben a számban 
természetesen még nincsenek benne 
a kolozsvári Nemzeti Színház ötna­
pos vendégjátékainak művészei, hang­
versenyek zenekarai, a szólisták ki 
sérői. úgyhogy végeredményben bát­
ran tehet jiik ,300-ra azok szamát, 
akik mint aktiv résztvevők utaznak 
le a székely vidékre.

1—UM» v. át. E»ypont a
nuló legfeljebb 2—3 könyvel kaphat 

6. A tanévnyitásra, tandijkedvez 
menyre es egyéb tudnivalókra vo­
natkozóan az iskolai hirdetőtáblán 
kannak felvilágosítást.

A fent kötőitekhez mindenki 
slmatkodjek és tauulótársait 's tá 

iékottassa az. olvasottakról.

I pva év májusában újjabb S3 zsidó 
gpmszertár szűnik meg

A belügyminiszter közzétette azok 
nak a zsidó gyógyszerészeknek névso- 

akiknek jogosítvány a az érvény-
V ben lévő rendelkezések szerint 1911. 

május 4-én megszűnik. Az érdekeltek­
nek ez év november 4-ig kell nyilat 
kozniok, kérik-e gyógyszertáruk átru­
házását, Mindazon jogosítványra,

_____ amelyre ezidőpontig átruházás iránti
a beirt tanulók kérvény nem érkezik be, a belügvml-

, . ' T -. . niszter országos pályázatot fog hir-
szüleit szept. 2.3-an az T. o. 24-en a

- • , - - .. I detni
II. o., 23-én a 111. és 1'. osztályos j ^ megszűnő jogosítványok a követ­
tanulók szülőit értekezletre hivja

Szülői értekezlet
A nagyváradi református leány­

iskola igazgatója

Az értekezletnek 
4 óra,

közök: Ambrus Sándor Budapest, Ra- 
kezdete délután | zilika gyógyszertár Áron Sándor Szil 

t vasvárad, Balassa István Te cső, Bálint

Béla Alsrtneresznics, Bart« Sándor K 
vászna, Bauer láno- .1 a.szá rokszállás. 
Rlever Rezső Tass. Boroslyán Lajos 
Magyarb-ánhegyes, Breyer Miklós V á- 
mospércs, Brüll Zoltán Felsővisó, Bér 
József Nagykanizsa. Dobó János Sza• 
jól, Enczig Miklós Munkács, Engel Ab 
ristié Éreekvadkerl, Ehrenfeld Jenő 
Berekrákos, Ferenczi Margit 1 ata, 
Flór József Kolozsvár, Földes Béla 
Kunmadaras. Földes Jenő Zomba, 
Frenkel Mózes Kövesliget, Fried Sán­
dor Kisvárda, Friedmann Béla Bátvu, 
Gábor Jenő Mezőkor ácsháza Gara Jó­
zsef Halmi. Honda Károly Lenti, Hon­
da Mihály Nyíregyháza. Gruber Árpád

Budapest, Uránia gyógyszertár, Guh. 
freund Árpád Hódmezővásárhely, Haj 
rial Miklós Makó, Havas József Szén 
tes, Just Frigyes Szeged, Halász Pü 
Kolozsvár, Kaufmann Zoltán Kassa, 
Kenéz Ferenc Ocsa, Klein Jenő Jász. 
ladány, Krámer Ferenc Batonya, Lász­
ló Béla l’ngvár, Lisszauer Emil Tor­
naalja, Lukács Vilmos Nagykanizsa. 
Márkus Dezső Vámosmikola, Márkus 
Gyula Meceekszaboics, Matézer Jenő 
Makó, Molnár Gyula Ujfehértó, Pártos 
Andor Sarkad, Témer Jenő Kunszent, 
marton, Rácz Illés Jászapáti, Reiner 
Miksa Heves, Prager Frigyes Gyula, 
Révész János Nagyvárad, Sebestyén 
Artur Nagyvárad, Schönberger Armand 
Drégely palánk. Siklós Henrik Buda­
pest, Kazinczy gyógyszertár, Steiner 
Ferenc Nagtód, Strauez Dezső Királv- 
helmecz, Szabó Ernő Siklós, Szántó 
Karoly Üllő, Szász Sándor Bátya, Sze­
keres Vilmos Nagykanizsa, Szekulesz 
József Pápateszér, Varga László Pake 
Varsányi Béla Budafok és Halász Sán­
dor Ungvár. (Magy. Tud.)

Mi van a Hivatalos 
Lapban?

A Budapesti Közlöny szombati, szep­
tember 18-iki. 210. száma a következő 
rendeleteket tartalmazza;

1 A földművelésügyi miniszter ren­
deleté a 4250—1943= M E szama ren 
delet alapján eljáró tárgyalóbizottságol 
működési területének, székhelyének es 
elnökének kijelölése tárgyában

2. A honvédelmi miniszter rendelet?
a tömegforgalom korlátozásáról szóló 
164 800/eln 35—1943. H M. számú
rendelet módosítása tárgyában.

3. A kereskedelem- es közlekedésügyi 
miniszter rendelete Budapest szék esi ó 
város és a szomszédos megyei varosok 
területén az épitoanyagkereskedesek 
nyitása és zárása idejének szabályozása 
tárgyában,

4. A közellátásügyi miniszter rend?- 
. ete. a belföldön előállított kádárfa 
(donga) és különféle, hordók legmaga­
sabb árának megállapítása tárgyában.

5. A közellátásügyi miniszter rende­
lete a hazai termésű tölgy- és lucfenyő- 
cserzőkéreg árának megáüapitásáról
szóló 20.100—1943. K. M. számú ren­
delet módosítása tárgyában.

A Közlöny legújabb, vasárnapi. 211. 
száma a következőket tartalmazza:

1. A földművelésügyi miniszter ren­
deleté tenyészvad juttatása tárgyában.

2. A föidiyűvclésügyi miniszter ren­
delete az állatorvosi tiszti vizsgára, va­
lamint annak előkészítő tanfolyamára 
vonalkozó egyes rendelkezések mod ősi- 
tatása tárgyában.

3. A honvédelmi miniszter körrend6 
Jete a női önkénetes honvédelmi mun 
kaszervezet híradó csoportjánál alkal­
mazottak részére, szolgálati karszalag 
rendszeresítésére.

4. A közellátásügyi miniszter ren­
delete az élő s vágott baromfi és ba­
romfitermékek legmagasabb árának 
megallapitasárol szóló 39 000—1943 K- 
Aj. ezamii rendelet módosítása targva
ban.

Szolplat^ ffiyówzertáraíí:
f, Csonott:

ARANYKERtiEZT "gyógyszertár, Gróf
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovtts és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, GTtiUányi-u. 10 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44
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Miért mem sikerült a laellenorzolapok
zavartalan kiosztása?

Jövőben a házhozszállítás rendszerét keli alkalmazni
Nagyvárad, ezept. 21. A közellátási 

hivatal kapuján rövid hirdetmény közli 
a város közönségével, hogy a faelleu- 
Őrző lapokat házhoz fogják kikézhesí-
teni.

Erre a helyes intézkedésre a faellen- 
Őrzési lapok kiosztásának első napi kí­
sérletéből levont tanulságok vezettek.

Mint megírtuk, a közellátási hivatal 
hétfőn kezdte meg a kiosztást és erre a 
napra mintegy 50 utca lakóit, illetve 
családfőit hívták be a lapokban közzé­
tett hirdetmény útján, hogy a hivatal 
udvarán vegyék át faellenőrzési lapjai 
kát. A hivatal főnöke úgy számított, 
hogy mintegy 600 fél fog jelentkezni, 
akiknek előre elkészített lapjait egy nap 
leforgása alatt nagyobb nehézség nél 
kul ki lehet adni az udvar hat kiosztó 
helyén

4 közönség azonban nem vette ligye- 
lembe öz utcák szerinti beosztást, ha­
nem értesülvén a jegykiosztás megkez­
déséről, az egész város területéről ezré­
vel Özönlött a közellátási hivatalhoz. 
Ellepték az udvart és különösen a dél­
utáni órákban óriási tömegekben szo*- 
rongtak a. hivatal épülete előtt is, 
majdnem egészen a Szaniezló utca és a 
Fő utca sarkáig. 3 kirendelt rendőrök 
nem tudták fenntartani a fegyelmet.

Azok, okik jogosan jelentkeztek, 
ieenvedélyes vitákba keveredtek a ki 
nem jelölt utcák lakóival•

A hivatal udvara egyetlen bejáratával 
Szintén alkalmatlannak bizonyult arra, 
hogy a nagy tolakodásban jegyeikért je­
lentkezők és azok, akik már megkapták 
jegyeiket rendben ki- és bejárhassanak. 
A kapu alatt egymásra torlódtak a tö' 
megek, úgyhogy lehetetlenség volt ren­
det teremteni.

A hivatal főnöke kénytelen volt le­
záratni a kaput, ami fokozta a kívül- 
maradtak izgalmát. Az emberek benyom­
ták a kaput, hetódultak az udvarra s a 
rendkívüli módon felizgatott kedélyek 
láttára helyesebbnek látták félrevonul 
ni, nehogy erélyes közbelépésük kirob­
bantsa a szenvedélyeket. így is kínos 
jelenetek következtek be, részint a nagy 

xmunkában és izgalmakban érthetően 
megviselt idegzetű hivatal főnök nem 
elég tapintatos magatartása miatt, ré­
szint pedig azért, mert a hivatal abla­
kaiban megjelent tisztviselők és tisztvi­
selőnők derűsen fogták fel a hely­
zetet. A sajnálatos jelenetek során még 
tettlegességekre is sor került, néhányan 
rosszul lettek, úgy hogy a mentőket is 
ki kellett hívni, A karhatalmi tényezők 
okos mérsékletének s főként annak a 
ténynek hogy újabb rendőrosztagokat 
nem vezényeltek ki, lehet köszönni, 
hogy komnlvabb fordulatot néni vett az 
ügy.

A közellátási hivatal főnöke már teg­
nap délután, a helyszínen kihirdette, 
hogy a faellenörző jegyeket ki fogják 
kézbesíteni a feleknek. Errs a kijelen- 
Wre az emberek lassan Ish'ggadtak s 
elhagyták a közellátási hivatal udvarát 
és a Szaniezló utcát.

A sajnálatos esetből art a tanulságot 
vonhatják le az illetéketek, hogy a kö-

Nagyvárad város
legújabb térképe

IBPBtSSHIBglHiSMMI

nagy fali 2 P, kisebb 
szirtes 1 80 P kapható 
a "AGYAR LAPOS kiadóhivatalában

zönseg fegyelmezettségére nem lehet 
számítani. Teljesen reménytelen hogy 
jegy-elosztásokra és hasonló aktusokra 
előre megállapított sorrendben jelent­
kezzenek' a felek. Azért az ilyen köz­

ellátási munkákat vagy kerületi beosz­
tással, különböző helyiségekben kell 
végezni, vagy pedig egyszerűen a ház­
hoz való kézbesítés rendszeréhez 
folyamodni.

kell

avagy
amk&t a nett* éedvetfi

„ass&eié mzé'
Jó tett helyébe jót várj, — mondja a 

magyar közmondás, ami azonban nem 
vált be Darabos József biharnagybajomi 
gazda esetében

Mert Biharn agy bajomban haj történt 
a jótett nyomán. Még pedig kutyabaj.

A baj pedig ott kezdődött, hogy Da­
rabos gazda akinek udvarát drótkerítés 
választotta el a szomszéd Falucska. Ká­
roly udvarától megengedte, hogy ez 
utóbbiak hozzá járjanak át vízért, mi­
után azok udvarán nem volt kút,, a tá­
voli közkúthoz járni pedig kissé körül­
ményes !e*t volna. Ennek érdekében a 
kerítésen egy ajtónyi nyílást hagyott, 
amit csak a szomszédok reteszeltek el 
minden egyes alkalomkor két szál Ösz- 
azetikolt deszkáva!

Darabosnak, -— aki egyedül álló öz­
vegy ember, egyébként pedig éveken 
at a falu tekintélyes bírája volt — két 
kutyája is volt s azokat szabadon tar­
totta, a kapura azonban elővigyázatosan 
kifüggesztette a táblát, hogy. „Vigyázat, 
hamis a kutya“ A szomszédék felé 
azonban semmiféle óvatossági rendsza­
bályt nem tett.

Történt egyszer, hogy Falucska Ká­
roly névnapját tartotta. Nagy jövés­
menés volt az udvarban, még cigány is 
akadt.

Úgy láftzik, ez a hangosság felinge­
relte a kutyákat, mert amikor Falucska 
unokafivére, Falucska Lajos érkezett, a 
kutyák türelmüket vesztve átugrottak a 
résen és a sógor lábszárát és orrát 
megharapták.

így történt azután, hogy Darabos Jó­
zsef — jótette jutalmául — a vádlottak 
padjára került, gondatlanságból okozott 
súlyos testisértés vádjával.

A tanúként kihallgatott Falucska Ká- 
rolyné elismerte, hogy a Darabos- 
gazda kerítésén lévő rés kizárólag az 
ő érdekeiket szolgálta s hogy a kutyák

addig mindig rendesen viselkedtek s 
csak disznóöléskor mentek át az ő ud­
varukba, de akkor sem okoztak semmi 
bajt. Úgy latszik, a cigányok vadították 
meg őket, mert — úgymond —- 3 cigi 
nyokat nem kedvelik.

— De a sógora nem, cigány, — jegyzi 
meg as elnök.

— Uat, azt már a kutyák nem tud 
dia pattogós hangon aják! — mondja 

menyecske,
Dr Beöthy Konrád ervoeszakértő 

szerint a kutyaharapásnak következmé­
nyei nincsenek és nem is várhatók.

—- Hat nem, a bal lábat harapta meg 
a kutya? — kérdezi ezután az orvos- 
professzor a sértettől, miközben az ere 
de ti orvosi látleletet tanulmányozza, 
mely, úgy látszik, mast állapít meg.

— Azt én már nem tudom, — mond­
ja a sértett.

—- Nagyon fajhatott magannk! — 
jegyzi meg erre a vádlott nem kis ma­
lmával.

— Kutyaházi...! — mormogja va­
laki fejcsóválva a hallgatóság sorai­
ban is.

Végül is Darabos József a bíróság 
előtt kifizeti a sértettnek teljes orvosi 
költségét, a bíróság pedig ítéletet hir­
det, mely szerint Darabos gazdát bű­
nösnek mondja ki ugyan a vádbeli cse­
lekményben s ezért 50 pengőre ítéli, 
az ítélet végrehajtását azonban 3 évi 
próbaidőre felfüggeszti s az ahhoz fűző­
dő hátrányos következmények alól a 
gazdát mentesíti.

—• Tudomásul veszi az ítéletet? — 
kérdi Váradi elnök.

— Köszönettel tudomásul veszem, — 
mondja az elítélt. — Azt azonban meg­
tanultam, méltóságos uram, hogy szí­
vességet nem szabad tenni senkivel, — 
mondja és védője kíséretében méltóság- 
teljesen kivonul a tárgyalóteremből.

UJ rend o faellenőrző­
lapok kiosztásánál

Értesítem a város közönségét, hogy 
az újonnan rendszeresített, faellenőrző 
jegyek kiosztására nézve az alábbiak 
szerint rendelkezem:

1. Felkérem az összes közhivatalok 
(állami, törvényhatósági sfb.) vehetőit 
hogy a hivatalukba beosztott összes 
ti&ztvíseuő és egyéb alkalmazott nevét 
éa lakását betüsorrendhen feltüntető 
jegyzékét a város közélelmezési hiva­
talához folyó évi szeptember hó 24-én 
(pénteken) délelőtt 8 órától 2 óráig 
terjedő időben feltétlenül beadni szí­
veskedjenek.

2. Felhívom az öszes közintézmé­
nyek (közkórházak, iskolák stb.) egyéb 
hivatalok, pénzintézetek, biztosítók stb. 
eíb., valamint a gyárak és az öt mun­

kásnál több munkást foglalkoztató 
egyéb ipari üzemek, üzletek vezetőit, 
illetve tulajdonosait, hogy az összes 
tisztviselőikről és egyeb alkalmazot­
tá ikró! (munkásaikról) a név és lakes 
feltüntetésével betüsorrendhen késziMl 
kimuatást f. hó 2Lén pénteken dél­
után 5-től 7-ig, valamint 25-én szomba­
ton délelőtt 8 órától 2 óráig terjedő 
időben feltétlenül adják be.

A torlódás elkerülése végett a köz­
kórházak, egyéb közintézmények, pénz­
intézetek, biztosítóintézetek és más hi­
vatalok (nem közhivatalok) folyó hó 
24-én délután, míg a 2. pont alatt, fel­
sorolt összes többi vállalatok, gyárak, 
üzemek és üzletek stb. 25-én, szomba­
ton délelőtt adjak be a jegyzékeket.

Az 1 r 2. pú I. - a'.t felsorolt hiva­
talok ii.o menyek, üzemek stb a be­
adott. jegyzékek alaptan a fa el lenőrző 
jegyeket, a Ritook / mmmid-ufeai ele­
mi iskolában vehetik át f lm 29-én és 
30-án délelőtt 8-tól 2-ig és délután 4 
órától 6 óráig terjedő időben és pedig 
az 1. pont alattiak 29-én délelőtt, a 2. 
pont alattiak 29-én délután és 30-án 
egész nap.

Végül értesítem a város közönségét 
hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont 
alatt felsoroltak közé nem tartoznak, 
faeHenörzöjsgyeiket lakásukra kikér- 
besitve fogják megkapni. A kézbesítés 
idejéről külön fogom az érdekelteket 
a helyi lapokban hirdetmény utján ér­
tesíteni.

Nagyváradon, 1943. szeptember hó 2,1
Dr Gyapay László s. k.,

h. polgármester.

lohn Steinbeck 
ö „Marikám" nótáról
John Steinbeck nevét nálunk is is­

mert, minden komoly könyvolvasó es 
tudja, hogy korunk legnagyobb írói 
közül való. A$ „Érik a gyümölcs 1 nag'1' 
siker volt nálunk is. ui regénye pedig 
a „The Moon is D wm , mely nemet 
fordításban „Der Mond ging whiter' 
címmel jelent meg — mint a svájci 
sajtóban olvashatjuk — még as , Érik 
a gyümölcsénél is nagyobb siker. ,A 
regényből, amely egy megszállt ország­
ban játszódik és a megszálló csapatok 
es a lakosság viszonyáról szol, .-■’inda 
rabot, sőt filmet is készítettek. lohn 
Steinbeck júliusban egy amerikai est 
patszállitó hajón Angliába érkezett es 
belépett a Daily Express szerkesztőse, 
gébé. Amerikában .» New York Herald 
Tribune közli cikkeit. Egy ilyen cikk­
ben a belgrádi német rádió hires Lili 
Marlen-nótájfíról, a. nálunk „Marikám 
néven ismert német slágerről számol 
be. Steinbeck cikkének ezt a. címet ad­
ta: „Egy ellenséges idegen leány, akit. 
nem lehetett internálni". Elmondja, 
hogy a. nótát 1938-ban szerezte. Nor­
bert Schultze és Lians Leit. Két évig 
senki sem tudott róla, pedig egy fia­
tal svéd énekesnő Lele Anderson a 
gramofonba is énekelte. A belgrádi adó 
egyszer nagyobb választék híján feltör­
te ezt a poros lemezt és másnap, har­
madnap, a kövtkező héten katonaleve­
lek százai és ezrei követelték a Lilli 
Marlenről szóló katonanótát.

— La le Anderson időközben első szá­
mú katonakedvenccé lépett, elő — Írja 
Steinbeck — nemcsak Európában, ha­
nem a német Afrika-hadtcst katonái 
között is. Amikor az angol 8. hadsereg 
az első német foglyokat ejtette a, „zsák­
mányhoz“ tartozott Lilli Maralen is. A 
dal igen gyorsan meghódította a 8. brit 
hadsereget. Először csak a hadifoglyok 
énekelték, azután az angol katonák Is 
velük dúdolták, később az ausztrá­
liaiak még szöveget is faragtak hozza. 
A katonai hatóságok zavarban voltak 
és felvétették a kérdést, helyes-e, ha 
angol katonák német, nótát, énekelnek. 
Mialatt azonban tanakodtak, Lilli Mar­
ten kisasszony meghódította a tuniszi 
1. brit, hadsereget is, majd a® 5. és a 7.. 
hadsereget. Ezek az amerikaiak jazz­
nél tát csináltak belőle és négy-- hangra 
énekelték. A kérdéssel az USA infor­
mációs minisztériuma, az „Office of 
War Infonhation“ is foglalkozott, és (El­
határozta, hogy hivatalos angol szöve­
get irat e népszerű német dallamhoz. 
A magas politikát lehet, kormányozni, 
irányítani és nacionalizálni — fejezi 
be cikkét John Steinbeck — de a dal­
lal átugranak a határokon es a fronto­
kon...



H
SX

SM
 »■

• ■" * ■„ - l *
■' * *W /‘ 4 ' * •

. .-PWjMWBWW
. ■M

MAGYAR LAPOK XII. gvf. Kedd. 1943. szeptember 21.

, r

> V

>

HERCZEG FERENC
nyolcvanéves

Irta: dr. Viráó Jeromos

Ma, szeptember 22-én tölti be élete­
itek nyolcvanadik évét a magyar nemzet 
nagy írója. Herezeg Ferenc. Osztatlan 
elismeréssel száll az ország minden ré­
széből a mai napon a nagy író felé a 
magyarság hálája és szseretete.

Származása szerint nem volt ugyan 
magyar. mégis a hazánk legnagyobb 
írói közé kell őt sorolnunk. Ősei Mária 
Terézia idejében vándoroltak Sziléziá­
ból a délvidéki Bánságba. Apai és anyai 
ágon német eredetű. De lelke mélyéig 
magyarrá lett a verseci polgármester 
fia. Az ifjú Herczeg Ferenc a temes­
vári kegyesrendi gimnáziumban kezdte 
tanulmányait, majd Szegeden folytatta 
ugyancsak a kegyesrendiek gimnáziu­
mában. Diákéveiről írja, hogy temes­
vári diákkorában még németül szeretett 
olvasni, de Szegeden már rákapott a 
magyar könyvekre. ,,Azt hiszem gon­
dolkozni is ott kezdtem magyarul". Jó­
kai regényei hódítják meg: ..Szent ré­
szegséggel. mint a baehans Dionysos li­
getében. úgy botorkáltam Jókai csoda­
kertjében''.

Ettől a pillanattól kezdve szívéhez 
nőtt a magyar irodalom és a magyar 
nyelv. Támadták is ezért német rész­
ről és renegátnak nevezték. De. emléke­
zéseiben írja, hogy az ilyen támadások 
hidegen hagyták őt. Majd így folytatja 
emlékezéseit: ..Az én családom kétszáz 
esztendővel ezelőtt jött ki Németor­
szágból. egy német fejedelem elől me­
nekült. olyan időben, amikor az ősha­
zában a nemzeti érzés még ismeretlen 
fogalom volt. Ezt az érzést itt ismerték 
meg Magyarországon, alattvalókból itt 
lettek polgárokká. Nekem különben az 
a meggyőződésem, hogy a kapás ember 
lehet sváb vagy tót, kulturember azon­
ban Magyarországon csak magyar lehet. 
Ha ezért renegát vagyok: annyi baj le­
gyen. Zrínyi Miklós és Petőfi Sándor 
társaságában vagyok az.“

Amikor Herczeg Ferenc Írásaival meg 
jelent a nyilvánosság előtt, még Jókai 
és Mikszáth uralkodott a magyar re­
gényirodalomban. De Herczeg hamaro­
san a közönség kedvence lett. Érdekes 
Mikszáth Kálmán nyilatkozata: Ez a
Herezeg! Lz minden teóriát agyongázol, 
amit fölépítettünk arról, hogy a nyel­
vet az anyatejjel kell beszivni." A né­
met nyelv tökéletes birtokában — Írja 
róla Várdai Béla — lehetett volna két­
nyelvű író, de ő fényes ajánlatokat 
utasított vissza, s nem írt németül, mert 
ezt a magyar író hivatásához való hűt­
len-égnek tartotta.

Szülei jogász pályára szánták. de ő 
item nagy kedvvel fogadta ezt a tervet. 
Már ekkor jelentkezik benne az iroda­
lom után való vágyódás s a jogász élet 
helyet szívesebben választaná a kato­
nai pályát, de anyja nem engedi, köz­
ben kibontakozik irói képessége. \ 
Pesti Hírlap 1886-ban közli néhány cik­
két és novelláját és a lap szerkesztője.

Kenedy Géza felismervén nagy tehetsé­
gét. biztatja, hogy hagyjon fel ügyvédi 
terveivel és éljen egészen az irodalom­
nak. Huszonhétéves korában 1890-ben 
megjelenik első könyve: ,,Fenn és lenn 
amely nagy feltűnést kelt a közönség 
körében. És ettől kezdve bő termékeny­
séggel Írja regényeit novelláit és szín- 
műveit.

Szépirodalmi alkotásaiban kii önödön 
a szerelmi motívum játszik majdnem 
mindenütt jelentős szenepet. De az em­
beriség örök szenvedélye mellett nem 
hiányzik műveiből a szociális vonatko­
zású tárgy sem. amely komoly vagy 
szatirikus hangon szól bele a társadal­
mi és politikai élet alkalomszerű, for­
rongó és elintézetlen kérdéseibe. De 
nagy kedvvel fordul tárgyért a történe­
lemhez is. Természetesen e témakörök 
átnyúlnak egymásba Herczeg Ferenc 
műveiben. Témái rendkívül változato­
sak. meseteremtő leleménye gazdag, 
alakgalériája a férfi és női jellemek­
nek szinte kimeríthetetlen sorozatát vo­
nultatja fel.

Általában a felsőbb társadalmi réte­
gek életével foglalkozik, de nemcsak 
ezeknek a jellemzésében otthonos, ha­
nem ismeri a kis emberek, a szürke hi* 
atalnokok. az egyszerű paraszt életét 

is. a gyermek lelkivilágát pedig megka­
pó melegséggel tudja megeleveníteni.

Irásművészetét jellemzi az értelem 
és a képzelet meglepő pontosságú egyen­
súlya. Müveiből mindenütt kicsendül a 
kettő összhangja. Kényes tárgyakat is 
boncolgat, de sohasem lesz bántó az 
írása. Herczeg Ferencnek, írja Horváth

János, a magyar irodalom történeteben 
az az egyik legnagyobb jelentősege, 
hogy kiváló elbeszélő művészetével a 
naturalista irány térfoglalása idején i« 
megtudta tartani a magyar olvasó kö­
zönséget egy nemesebb és köllőibb 
irány oldalán. Erkölcsi józanságával nem 
egyszer lépett fel nyíltan i* a dekadens 
iiuinv ellen. Emiatt a lekadens írói tá­
bor részéről nagyon sok támadásban is 
volt része s talán az élő íróink közül e 
tekintetben egy sem részesült több tá­
madásban. mint épen Herezeg Ferenc-

Némelyek erkölcsi közömbösséget ve­
tettek a szemére, azonban alaptalanul 
éri ez a megjegyzés, mert az erkölcsi kö­
zömbösségnek a látszata művészi modo­
rának személytelenségéből ered. Benne 
él korában, de nem azonosul ennek té­
vedéseivel, erkölcsi felfogásában és ízlé­
sében felelte ál). Nem ölti ugyan ma­
gára a szigorú erkölcsbiró tógáját, de 
mégkevésbé hizeleg az emberi és társa­
dalmi hiúságnak. Katolikus ember és 
író. Katolikus részről néha felmerült 
vele szemben a kívánság, hogy szeret­
nék a teljesebbnek látni a nagy író mű­
vészetét a lét matefizikai vonatkozásai­
nak és végső értelmének a krisztusi 
világnézet szerint való megvilágításá­
ban. Azonban magasztos erkölcsi felfo­
gása sok tekintetben szolgálta a keresz­
tény világnézetet és nevelte az embe­
rek ízlését, ami nem volt, könnyű fel 
adat a dekadens irodalom virágzása ide­
jén.

írói működésének érdemei között ki 
kell emelnünk hogy nagy a jelentősége

a magyar .zinmű-irodaloui fejlődése tp. 
rén. Csiky Gergely elhunyt« útin nem 
volt a magyar drámának feltűnőbb le. 
let.égü művelője. Herceg Ferenc mind, 
járt az első müvével méltó utódja lett 
Csiky Gergelynek. Jelentősége annál o*. 
gyobb, mivel a Nemzeti Színház műe0. 
rát ebben az időben csupán a francia 
darabok állandó előadásával tudták 
színvonalon tartani. Az új szerző a leg. 
jobbkor jelent meg s nem közönséges 
színpadi érzékével zajos tapsokra ra­
gadta az ország közönségét. Herczeg 
Ferenc a magyar dráma fejlődésének 
Szigligeti Ede és Csiky Gergely után a 
legnagyobb érdemű fáklyahordozója.

Mint újságíró is jelentős tevékenyse 
get fejt ki Herczeg Ferenc. Ezirányu 
működését a Budapesti Hírlapnál kezd. 
le. Majd megalapítja az Uj Időket és 
ekkor megválik a Budapesti Hírlaptól. 
Mikor mint politikus is tevékenykedik a 
magyar közéletben, gróf 1 isza István 
által alapított Magyar Figyelő szerkesz­
tését is átveszi. Nagyon sokat harcolt eh. 
ben az időben a már mutatkozó dcstruk. 
ció ellen. A kommunistáknak szemében 
szálka volt a nagy író s még a nevét 
is levétetik az Uj Idők éléről s folyóira­
tát szocializálják, az Írót pedig a Mar- 
kő-utcai börtönbe hurcolják.

Mikor az összeomlás bekövetkezett, 
egész írói tekintélyét a magyar revíziós 
mozgalom szolgálatába állította. Egy­
másután írja cikkeit a Pesti Hírlapba, 
amelynek ma is munkatársa. Revíziós 
mozgalom terén kifejtett tevékenységét 
méltatta a napokban Kassa városa, 
amidőn revíziós érdemei elismeréséül 
díszpolgárának választotta meg.

Most amidőn a jó Isten kegyelméből 
Herczeg Ferenc nyolcvanadik életévét 
tölti be. azt kívánjuk az Istentől, hogy 
adjon nagy írónknak erőt és egészséget 
s adja meg, hogy az a mag, amelyet el­
hintett a magyar szívekben, nemes 
gyümölccsé érlelődjék.

KÖZÖNY ÉS FÁSULT ÁLMOSSÁG ELLEN BBS

Valahol, valamiben katolikus magyar 
közömbössé gbes ütköztem. Bármennyire 
leplezni igyekeztem csalódásomat, lc- 
lörlségeinct. valaki észrevette- Az este 
gyönyörű., meleg asszony! írás feküdt

Irta: Scholz Klóra
asztalomon és egy vers. Mécs László ver­
se. Azért küldötte, hogy figyelmeztető 
sorait továbbadjam.

Ide jegyzem tehát:

EGYSZERŰ PÉLDA A VARJAKRÓL

Az őszi égen varjak vonullak, ki tudja merre?
Ki tudja honnan? Csak mentek együtt egy szív-ütemre, 
ezren, tízezren, tompán dalolva a varjú-himnuszt,
Fekete szárnyuk felémsuhogla a hősi nimbuszt.

Irigyen álltam, micsoda ösztön! egyszerre ennyi 
Tudja a Nagy Célt és jóban-rosszban együtt tud menni, 
ki tudja meddig? Lehet: az összest felfaló 1 élig,
• agy új Tavaszig, hol a fészkeiéi reménye fénylik.

így lelkesedtem, az őszi kertben magamban álltán,
S ekkor meglát tarn a var jú-J adást diófám ágán.
Elbújt a lomb közt s diót vert széjjel fekete csőre.
\rhn felnézett a sok ezernyi fent-repülöre.
Husángot fogtam s úgy vágtam hozzá, hess varjú, hess, hess. 
hizlaló koncért ne hagyd a Nagy Célt, de együtt repdess 

<i Lendületi el. együtt a fajtát felfaló T élig. 
vagy új Tavaszig, hol a f észkelés reménye fénylik ...

Miközben lekopogta t om- minden so­
rát minden szavát fájdalmasan átelmél- 
kedetn újra meg újra.

Napról-napra eötétebb é* vésztelje- 
sebb az európai látóhatár. Népek és 
nemzetek végső erőiket megfeszítve, a 
hősies áldozatvállalások lélegzetelállító 
lendületével tu«akodnak a holnapért. 
Hát hogyne csordulna a künn vünk ha 
középosztályunk soraiban m :z ma is 
fojtó, száraz közönnyel é« fásult ál-

moes-aggal találkozunk?
Egyesületi vezetők minden vonalon 

kétségbeesetten sírnak i megtiio/.dhha- 
latlanság béklyói miatt.

Egy nagy rahiv atot t egyetemi i' jós ági 
vezér felhívásából ugyanaz a panasz 
hördül fel fájdalmas hangon.

Itt az új munkáé szintidő • Ha va'a- 
ha, úgy ma lenne szükség arra hogy 
mindannyian együtt meneteljünk 
Eggyek legyünk!

Szeptember 26-án d. r. 9 árakor 
megköti dúlnak az olaszi-i S'/entleh'k 
plébániatemplom (barátok temploma) 
harangjai. Városunk összes katolikus 
egyesületei közösen tartják évnyitó Vé­
nt Sanctejukat.

Add Uramisten, hogy fcnnről jövő 
eebes szél zúgása seperjen ki soraiukbó! 
minden tunya álmosságot!

Hogy tüzes nyelvek égessenek xi be­
lőlünk minden önző kényelemszeretetet, 
felelőtlen kibújniakarást abból, ami 
összetartó fegyelem és kemény áldozat- 
hozatal.

És vezeklő engesztelő nap is lesz ez 
a nap egyúttal. A 9 órás szentmisétől
kezdve esti 6 óráig a kitett Lcgméltósá- 
gosabb Oltáriszentség elolt imádkozni 
akarunk, kérvén az Úristent, fordítsa cl 
haragját tőlünk boceáeaa meg a ma* 
cyar bűnöket és adjon fajtánknak luk' 
*chli. jobb jövendőt!

Te. aki e sorokat olvasod, le ie fc!p* 
iös vagy ezért a jobb jövendőért, amely 
jószándékú emberi akaraterőnk mars 
dék nélküli megfeszül éséhöl rs a Szent- 
lélckurisleii kegyelmi erejéből fog meg­
épülni. Úgy legyen 1

Bármit ven

1 ngatlan
adásvétel, csere vagy bérlet- 
ü gvben bizalommal korosso if

IVÜEZztCI ingatlanforgalmi irodai
Naov Sándor u 19. leien"
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Kéziratokat nem adunk via«««-

tjlleln.Reviczky Antal elindnlt Stock 
hóimba, A MTI jelenti: Ullein Reviczky 
Antal rk. kövét és meghatalmazott mi­
nister feleségével együtt hétfőn dél­
után két órakor elutazott Budapestről 
stockholmi állomáshelyére. Búcsúzta», 
tására a pályaudvaron megjelent 
Gftiezy Jenő külügyminiszter is.

Incze Péter kormányzói kitüntetése.
A MTI jelenti: A Kormányzó a minisz­
terelnök előterjesztésére, Incze Péter 
miniszterelnökségi miniszteri osztály 
tanácsosnak érdemeei ésodaadó mun­
kássága elismeréséül, a Magyar Ér­
demrend középkeresztjét adományozta

100,000 márkát gyűjtött a téli akció 
Javára Mtilders ezredes kétezredik lé­
gi győzelme alkalmából. Berlinből je
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
Holders vadászrepülőezred, kétezredik 
iésigyőzelme alkalmával gyűjtést, ren 
dezétt a *éliáegély akció javára. Az 
eeíéd küldöttsége hétfőn százezer már 
kát nyújtott át Gobbels birodalmi mi­
niszternek, aki a legmelegebben meg 
köszönte.

Fírrlylv ntínríen részére Hi tér 
joH B zárjon! érvaházért indult 
gyűjtés. SepsiSzén tgyövgy, site pl
20, Zágonhan eaévhen uj árvaház. 
nyílik. A Ri kánból üli Kutmnimitás 
református nősaövelségei az uj árva­
ház felszerelésére Erclélyszerte gyűj­
tést indítanak. A székely nőszövetség 
most körlevélben fordult valamennyi, 
erdélyi t újszövetséghez, hogy saját 
hatáskörükben is indítsanak gyűjtést 
az árvaház javára. A nagyközönség­
hez is kérő szóval fordul a nőszövel- 
ség. hogy adományaikat juttassák c 
akár közvetlenül a zágmii rcf. árva 
ház rímére. Elsősorban 1 er ni eszel - 
betfii ajándékokat vesznek szívesen: 
kész. bútorok, edények, faedények, 
hádogedények. evőeszközök, ágyúé 
miiek, huzatok, törülközők) fehenie 
miiek, vagv ezek előállítására szolgáló 
nyersanyagok, valamint élelmiszerek 
— mind-mind olyan ajándékok, me­
lyeket szívesén vesz a nószövetség

A La Roche Faipari Rt.
teazeatésAga. felttgyelőbizott-
ngg-j Sfi tisztviselő kora mély
megrendüléssel telén ti, hogy 
i ver z 3 2T1 ta 2*13

Az Erdélyi Párt réti körzeté­
nek választmányi értekezlete.
Az Erdélyi Párt réti körzete szep­
tember 22-én, szerdán este 7 órakor 
tartja szokásos választmányi értekez­
letét az Európa-étterem külön termé­
ben. Az értekezlet keretében dr. 
Szabó Lajos lelkész, körzeti elnök: 
„A magyarság útja“ címen tart be- 
vez-ető előadást. Az értekezleten reszt 
vesznek dr. Mctlrigy Ferenc felsőházi 
■tag és Kortsmáros László országgyű­
lési képviselő, akik tájékoztatni fog­
ják a réti magyarságot az időszerű 
politikai kérdésekről. Tekintettel a 
tárgysorozat fontosságára, az elnök­
ség ezúton is kéri a választmány ösz- 
szes tagjainak szives és pontos meg­
jelenését.

ELVESZETT TÁRGYAKRÓL TET­
TEK JELENTÉST A RENDŐRSÉGEN. 
(Nagyvárad.) Hétfőn délután Szol-
tér Márton köröstirjáni gozdálkódú 
jelentette a rendőrségen, hogy dél­
után 2 óra tájban a ’lussoHui-téren 
elvesztette két gazdakö.iyvét és ér­
téke* okmányait. MajoS Istvánná. Ka 
esóh Pongrác utcai lakosnak pedig
a Közélelmezési Tliva’nlhnn rosszul- 
léte alkalmával, a nagy tolongásban 
lesodorták karjáról a ridikiiV. mely­
ben okmányai voltak es ren: taliiLa 
meg. A rendőrség kéri a megtalálókat,

JÍ3RY úr
lop, pv, szeptember hó l?-aft, 
tureiprume-t viselt. rövid, de 
kínos szert \-eöép után ethilTiVt.

Aj, elhunyt minden idejét 
vállalatunknak szentelte 
ernyedetlen szorgalmával an 
nak felvirágoztatásáért mun 
kálkortott Eltávozása fajdal 
másán enni bennünk#! •’? et 
zékenv űrt hagx ma?a után 

Nagyvarad, 1943. szeptember 
hó 10

F.tnléket kegyelettel 
és Szeretettel őrizzük!

BELVÁROSI

Kanadai kaland
• A szezon naqysikerű^gyetlen cowboy filmje-------- ------- ^-- ------------------

hogy az elveszett tárgyakat szo’gái 
tássák be a rendőrségen.

KÉREM AZON VÁRAD1 BAJTAR 
FÁIMAT, kikkel 1917 januártól április 
29-ig a 4- honv, gy. e..nél együtt szol. 
páltam. hol a ghnál voltam beosziva, 
mint számvívő őrmester, közöljék ve 
lem címüket rám nézve nagyon fontos 
ügyben. Óim olt leadhatók a Utailóhi- 
vatalha vary lakásomra Halász-u. 14 
(kis) Kovács Lajos volt számvivö őr 
mester,

ORSZÁGOS V ÁSÁROK A MEGYÉ 
BEN- Hadad község szeptember 
28-áti országos kirakodó és állat vá­
sárt, Sarkad község pedig szeptem­
ber 30-án országos állal, október J.-eu 
pedig kirakodó vásárt rendez.

A gyötrelmes fejfájás, fokozott inger­
lékenység nyomasztó levertség és gya­
kori álmatlanság mindazon eseteiben, 
amelyeket a rendetlen hé lm üköd és és 
g rossz gyomoréin ész tes idéznek elő, 8 
természetes , Ferenc József" keserű víz 
igen megbízható háziszer. amelyet, ál­
landóan is lehet jó eredménnyel hasz­
nálni Kérdezze meg orvosát!

Az Erdélyi Párt hírei. Minden szer­
dán délután ü órától kezdődőjeg az Er­
délyi Párt Sál Ferenc uIca 0. sz. alatti 
irodájában (Magyar Ház) dr Varga 
j,á67i I városi tanácsnok közigazgatási, 
man ügyekben díjmentesen felvilágo- 
éita-t ad minden magyar testvérünk-
nrj, _ t gyancaak minden pénteken
délután 5 órától jogvédő irodánk tart. 
ügyeletes szolgálatot. Soros ügyészünk 
díjmentesen áll szintért a hozzáfordu­
lok, de különösen a hadbávönulták 
hozzátartoz inak rendelkezésére.

NAGYVÁRADI MÉRNÖKÖK AZ 
PYÖHEI A TERVEZŐK HIVATALOS 
IIT,) ZÉKFREN. A MTI jelenti 
A m. kir. hon vérle Imi miniszter 8 
Gri.'/opi?11 koz/onv kirdili ssamalian 
I,.;i1 rni rcmlcletéve! a knelölt ovo 

helvter'czok irgyzckcbc folytatólag 
az. alább felsorolt nagyváradi terve­
zőket vette fel: Rakó István oki, 
építészmérnök „ Mein* János oki- 
mérnök, Kraute Tivadar ok!, építész­
mérnök. Pulcsik Sándor oki. építész- 
mérnök. Pintér István oki építész­
mérnök

Felrobbant a töltényhüvely, súlyosan 
megsebesítette a Játszadozó fiatalem­
bert, Nagyvárad, szept. 21. Szegedi 
László, Varga Lajos es Király Lajos 
szentjánosi legények egy töltényhüvelyt 
találtak, amelyben nem volt golyó. A 
1!) -20 éves legények a talált tárgyat — 
kisfiúk módjára addig ütögették, ami« 
felrobbant s Király Lajost az arcán 
megsebesítette. Ügyüket ma tárgyal a 
a nagyváradi törvényszék Váradi-ta- 
nácsa. Minthogy azonban Király sérü­
lése — a törvényerőik orvosszakértő 
véleménye szerint — 8 napon belül 
gyógyult, s ő sem kívánta barátai 
megbüntetését, dr Szolnok kir. ügyész 
a vádat elejtette, a bíróság pedig meg­
szüntette az eljárást.

Orszártos értekezletet tartrmok 
a Mentők, A Vármegyék és Vá
rosok Országos Mentőegyesülete még 
szeptember folyamán országos mvn 
tőiigyi értekezletet tart. Az ankét ke 
relében megvitatják az elsősegély 
nyújtás terén alkalmazott pótanya 
gok kérdését. Előadást tartanak a 
mentőorvos feladatáról es az első­
segély-nyújtás Itatásáról. (Magy I ml.)

MEGTALÁLTA ELVESZETT GYÉR 
MÉNÉT EGY ANYA. Hétfőn melje­
lent a rendőrség épüIrPélmn Pap 
Eszter .32 éves l*iirl:ó községbeli 
asszony és arra kérte, a reu 1 őrseget, 
hogy értesítse a bibavkeresz'.esi 
esendőrséget, szüntesse meg az el­
tűnt 7 éves kisleánya miatt a nyo­
mozási. mintán a gyermeke1 meg 
találta. Pap Eszter a vonalon jiitl kis 
leányával Nagyváradra ég utazás 
közben tiint el a kisleányán A két­
ségbeesett anya jelentette a» esetet 
Bibarkereáztesen. majd <> maga in­
dult keresésére s fáradt zá«a az uta­
sok segítsége vei végül is ere.loienve- 
sen végződött.

Kőzet 9 millió pengő a város uj költ­
ségvetése. Nagyvárad, szept. 21. Elké­
szült a. város háztartásának, alapjai­
nak és alapítványainak 1914. óvj költ­
ség vetés-tervezete s azt, most. küldik 
szét a törvényhatósági bizottsági la. 
goknak. Valószínűleg szeptember 30-án 
tartják meg azt. a közgyűlést, amely a 
jövő évi költségvetés tervezetét, lé tár 
gyűlj a. A háztartás 194 í. évj költség­
vetés tervezetében 8,818.80(1 pengő szük­
séglet és 7,506.905 pengő fedezet, tehát 
1,311.981 pengő hiány mutatkozik, ami­
nek fedezetéül 1,750.000 pengő állami 
adóalap után 75 százalék pot a dó kive­
tésére van szükség.

Ki köteles cjubacsot gyűjteni?
A hazai cserző any agszii ksegi c t bizto­
sítása érdekében a hivatalos lap pén­
teki számában kormányrendelet je­
lent meg, amely á guba cs gy it j t é s i kö­
telezettséget az olyan ingatlantulaj- 
donorokra ie kiterjesztette^ akinek 
ingatlanán a gnbaestérmés a« egy 
métermázsái eléri, illetve azt meg­
haladja.

Felhívás a csizmadia Iparosokhoz.
Felkérjük az ipartestülét kebelébe tar­
tozó összes csizmadia iparosokat,, hogy 
folyó évi szeptember 22-én, szerda dél­
után pontosan 6 órakor az Ipartestüket 
helyiségében tartandó értekezletre a 
téli faszükséglet, igénylésének ismer­
tetésé végett feltétlen megjelenni szí­
veskedjenek. \ saját érdekében min­
denki jelenjen meg és előlegkor,(, 100 j 
puugm. húzzon maga-, a! Elnökség. 1

it*swwsw«»w«v» uses»»«« rmwesemnsevrae

Meghalt a Mátyás király-úti
autószerencsétlenség áldozata

Nagyvárad, s/.epl. 21. Lapunk tegnapi 
számában megírtuk, hogy Pál Józsel 
gépkocsivezető tehergépkocsijával a 
Mátyás király utón elgázolta liáthort 
Sándor 29 éves károly-utra 2. *zátu
alatt lakó él el mi szerke reek edőt.

A rendkívül súlyosan sérült embert 
beszállították a közelben lévő zsidókor- 
házba, azonban az orvosi beavatkozás 
nem segített. mert a késő délutáni 
órákban meghalt.

A rendőrségi vizsgálat megállapítot­
ta, hogy a balesetért nem terheli fele­
lősség a sofőrt, miután Báthori Sándor 
kerékpárjával szabálytalanul haladt az 
úttesten. ahol szekereket került ki, 
közben nem vette észre az autót, sőt 
eléje hajtott s így a szerencsétlenség 
pillanatok alatt bekövetkezett.

Közgyűlési meghívó. A Nagyvárad) 
és Biharmegyei Háztulajdonosok Szö­
vetsége 1943. évi szeptember hó 26-án 
a. Városháza közgyűlési termében va­
sárnap délelőtt fél 11 órától 1 óráig 
tartandó rendkívüli közgyűlésére ezen 
nel meghívjuk az összes háztulajdono­
sokat. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. 
Lakbéremelés. Víz csatorna és ké­
ményseprési dijak ismertetése. Buda­
pest Viosz belépés. Tagdíjak mérsé­
kelt, a fizetések törvényes százalékos 
emelése, amire pótköltségvetés szük­
séges. Tóth Sándor városi főmérnök 
légoltalmi is inert elése. Ese Megejt indít­
ványok és az elnökség felvilágosításai. 
Ezen közgyűlésen a tárgysorozat felett, 
a megjelentek számára, való tekintet 
nélkül fog határozni. Elnöki zárszó.

Páncélosok tábortüze címmel vezet­
őéből ven emlékezik theg s harckocsi 
ezred Esztergomban rendezeti. nagy­
szabású tábortűzi ünnepségéről a „Ma­
gyar Ka tonftujsúg" legú jabb száma. 
Ezenkívül n Képek a. háborús Athén­
ből, a Riadómerülés, A Sárkány-rend 
•vitézei című cikkek és A korszerű harc 
gyújt óp o n tj áh an ma is a harcos áll cí­
mű kis tanulmány kiképzésünk irány­
elveiről, emelkedik ki a tartalomból. 
A Magyar Katonau jság képes mellék - 
lettel kapható mindenütt; ára 10 fii. 
lér.

Színházi iroda közleménye!
,AZ Ember tragédiája bemtutatása.- 

hoz, melyre az október 1-i kapunyitás­
kor kerül sor, a bérlőkön kívül bizom- 
kevesen fognak már hozzájutni jég\ 
he?. Az 1-i bemutató bérletben az ősz 
szes páholyok es a zsöllye nagy része is 
elfogyott. Az A bérlet is igen népes 
lesz az idén. Felhívjuk tehát a. közön 
6ég figyelmét, hogy aki bérelni óhajt, 
még is igy biztosítani akarja jó helyét 
a fővárosi vendégművészek előadására 
is — amiket az idén bérlőink minden 
ráfizetés, nélkül kapnak — jelentse be 
bérletigényét a színházi irodában Ta 
nay K. Emilnél délelőtt 9 -fél 11-ig es 
délután 6—fél 8-ig.

VÁLTSON bérletet a Szigligeti Szín 
házba, hogy egész évi szórakozása biz 
tositva legyen. Telefonszámunk 25—33-

Kiadó szobákat kérjük a. színház 
gondnokánál bejelenteni Telefon

liZj



ÉÉ&

MAGYAR LAPOK \ll. i'vf. Ki ilil. 1‘M‘i. szeptember 21

A vh#s
ZQfy heti

SZÍ'LETIÍSEK:
Vajda István reudőrörmesler ip“‘ 

nv a Klára- Szabó György magan- 
ti^zlviselő fia István. Szabó Béla ci­
pészül ester fia falván. Ibira Sándor 
napszámos leánya Borbáia. O!.411 Ja 
nos vezető jegvző leány a Eli' t. 4n* 
ton Tibor borhelysegeil lia liboi. 
Feeze G\ ula in. Sir. rendőr leánva 
Mária. Kiss János eipeszsegéd fia 
József. Papp József gazdasági esc 
léd fia Sándor. Lő\ inger Mernie' 
ügynök leánya Gizella. Kornzsán Já* 
nos MÁV fékező fia János Molnár 
Kíván napszámos fia ! ászló. Benkő 
Kíván in. kir. liszt leánva Katalin. 
Balogh József szabómester leánya 
Juliánná, Horváth Lajos utazó Ica 
nv.r Margit, \yerki Sándor kántor 
tanító fia László. Kerzsi János liá- 
7aló leánva Gizella. Halász István 
gv árini11’dvís fia István Miskoiczy 
Károly lakatos leánya Ilona. Görbe 
József napszámos fia Mihály. Lovasa 
Miklós áll. igazgató fia László. Puj 
Mihály városi vauli fékező leánya 
Irén. Hegyi István szobafestő segéd 
leánva Mária. Kis Sándor földmives 
fia Sándor. Wallner László kántorta- 
nitó leánya Mária. Dr AAeisz Jenő or­
vos fia György. Dudás Gyula város 
altiszt fia Sándor. Dobos Mihály ma­
gántisztviselő leánva F á time. Jakab 
Zsigmonii Máv. v'on-.itvezető fia Jó* 
zsef. Kegyes Gábor szabósegéd leánya 
Rozália. Holezcr György magántiszt­
viselő fia Róbert. Haitéhi Dezső ko­
vács segéd fia István. Goldstein 
László kötő-szövő munkás fia P-‘tcr. 
Hűvé Gyula gepészfia Kázmér Du­
da* Sándor napszámos fia Sándor 
Karsai Mihály kőmíivessegéd leánya 
Judit. Lőiinez Ferenc piaciá-us fia 
Ferenc, f.sordás György gépkocsive­
zető leánya Juliánná. Popovira Tiva­
dar napszámos lia íivadar. Pálmai 
Gyula m kir. hadnagy fia Gyula. 
Ki*« János napszámos fia lánn*. V e- 
kerdi Andor f odrászinester leáitva 
I hol va.

kos Zsuzsanna I** iionapos.
Lajos 1 hetes. lük t..»villa 43 
Kőm lí v »*>. G villa Ji eves. Klem I i- 
lior 2 hónapos. Özv. Lel kiivivs l ar- 

Slern Katalin 76 éves. Laikus

Padi I 1 'in 
éves. I géni

kas né

ti'• Karácson Irén 25 éves Uzv. 
János né Rá ez Juliánná 78 

R eh mi F'erenene Báláz,- Lillán- 
éves. Koro kuni Viktória I hó ■ 
Buda Sándor 10 hónapi«.

\agvv árad thj. v áros adóhivatala

Fmr’ti h fde meny
Alul Írott városi végrehajtó közhír­

ré teszem, hogy köztartozások fpjP.

SPORT
Haérkeztek válogatottjaink

ben lefoglalt ingóságok i a az 193,", 
évi 600 P. M. rendelet 6—69. 
kasza alapján az első árverést 1943,
szeptember 25-én, a másodikat 194,1,

A tegnap déli gyorssá' érkezett 
haza a Ferencváros -lien játszó és 
tartalékosai! is dönt'Gént kiharcoló 
N AC Budapestről Együtt jött a csa­
pattal Rod ni a és Sárvári is. akik — 
mint ismerete« — vasárnap délután 
érkeztek a fővárosba, hosszai kiilfö'di 
pr • ■ ' inkról.

A csapat kíséretében • ott láttuk 
dl* Srig,óv László szakosztályelnököt 
és Rónay Ferenc edzőt.

Sághv László dr igy beszélt a 
rá ndulásról:

— A fiuk tartalékosán is megáll­

tak a helyüket. Ha Sárvári vállal­
hatja a játékot, biztosan győztünk is 
volna. Különben ió kis edzőinérkc- 
zés volt a Csepel ellen.

Rónav Ferenc ezeket mondja:
— örvendetes Boilolának a ío 

formája, féltem pedig, hogy a hosszai 
ollét és a nagy ut megviseli a fiu­

nk tőbe r Lén a városi közraktárban 
(Thalv K ti. 2.) kitűzöm.

<RA LRLSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek cl- 
adásra, ha az. árverezők a becsérte!, 
háromnegyed részé erejéig lesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árvereseit azonban az

luv
kát. Sárvári fejfájás miatt nem vál­
lalhatta a játékot, Tóth Matyi pedig 
eltávozást kapott Békéscsabára

— \ héten Ivem én v edzésekét tar­
tunk és ez már a Csepel elleni ké­
szülődés. Kedden délután kezdjük 
meg a nagv munkál.

ingóságok licesertckre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
levő birtokába megy ál.

3. Az, árverés megtartása vagy met 
kísértése esetén a behajtási illeték ÍI 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1943. szop!. 17.
A kiadmá 1 zvhgkqj snrdlu snrdlus
(Olvashatatlan aláírás, végrehajtó,)'

Háztembköriili kerékpárosversenyt rendeznek 
vasárnan Nagyváradon

Házasság. Benedek János fűszer- 
kereskedő segéd és fez Rozália. Jenéi 
László községi irodaliszt es Szilágyi 
Anna. Pekarik István m. kir posta- 
szállító és l'oli Jolán Bencsik Pál 

a közüzemeknél villanyszerelő es 
Danisovszki Erzsébet. Nagy Béla kö­
vező segéd c.5 Kiss Erzsébet. Bálint 
István Máv. vonal vezető és Balázs 

1 i zséhel. Antal Béla magántisz.lv i- 
he ló és Nagv Juliánná. Bán Dimeter 
gazdálkodó és Nagv Irén. Abraham

I 1 eves. 
Berni* ki 
_•> éves 
Dolllhl <

6 eves. 
ler 62 eve. 
Koller Gvür

Vasárnap rendezik meg Nagy­
váradon az első háztömb-körüli ver­
senyt. amely iránt nagv érdeklődés 
nyilvánul meg. A kerékpáros ver­
senyt a Levente Parancsnokság ren­
dezi meg. A versenyt a Szent László- 
téren tartják meg. amelynek kerü­
lete kh. 550 m.

Versenyszámok: 1. strapagépes es 
vaskerekes versenygépes versenyzők 
indítása egyszerre. Táv: II km. 20 
kör. T'akerekes versenyzők indítása 
egyszerre, táv: 33 km.. 60 kör. A 
versenyen részt veszne ír a N AC ke­
rékpáros szakosztály leventéi is. A 
versenyen mindenki reszt vehet, aki­
nek kerékpárja van. Nevezni lehet 
bármikor Máyer Ist án es. pk.-nál; 
Madách Imre-iitca (A színház
mellett. Barna és Máyer szabóság, 
tel.: 30 85.) Szerdán este 6—8-ig
és szombaton délelőtt 8—12 óráig a 
Rhédey-kerti sportpályán G'láh l.rnó

es. pk.-nál. A verseny indításának 
pontos idejét és részletesebb leírá­
sát legközelebb közöljük. úgyszin­
tén a 19-i hadosztály döntőverseny 
eredményeit is.

lilább petroleumnaojikeres- 
kedöt lelőttek ki Váradon
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 5055—1943. k. é. szám alatt az.
alábbi hirdetményt adta ki:

F.rtesítcm a város közönségét, hogy 
a nagyváradi 162. számú körzetben, 
tehát Nagyvárad területére kijelölt 
kereskedőkön kiviil a m. kir. Közel­
látásiig}-i Miniszter úr 41.444- 1943. 
VIII'2. 1). Számit leiratával Balogh 
Zoltán nagyváradi (Kolozsvári-u. o3. 
sz. a.) lakost petróleum nagy kereske­
dőül kijelölte.

Nagyvárad. 1943. szept. 17.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétel

Anyára süldők nagyon olcsón eladók. 
Nagy Kce-u. 10. (Gerliczy-utcai vasúti
átjáró.) ______ _______ _

Eladó modern 5 szobás beköltözhető
magán ház 810 öl területtel", 
iroda, Szem Ja no,*-..11. 0.______

fopovics
74.'

Eladó keveset használt fél diófuri' 
ros hálóbutor. Cím a kiadóban. 726 

1 csolnak eladó. Árpád vezér-ut 4*

Teljesen uj sülyesz.U s Singer' var­
rógép eladó. Cim a kiadóban. DO

Egy iij nőj magyar ruha középler 
metre eladó. Pál-u. 3. szám. 63'J

Áítésl

l)r. Sons polgármester.

Ml ÚJSÁG A PIACOM
msam

Gyümölcsfélék:
Rrös. felhozatal, 

lima 1. 1.30, 1.60, szilva 0*0,

1 kgr. sajt

1 kgr. a!
körte 1. 1 30, 1.80, 2.30, szőlő 1.00 

td. barack 0.80, 1, 2.00, dió 3.50.

Halálozás. Major Eszter 49 éves. 
Öz.v. Szabó Gáhorné Szathmári Zsó­
fia 81 éves. Popovi is Sándorné Mis- 

\a-.i-i 78 f v es. Brvzsán György 
58 éves. Holuhák Károly né Kozics 
Erzsébet 71 éves Szombati István 

Kovács Bolhái a . 1 eves. 
István 38 év es. Svain János 
fisán Imre János 2 hónap. 

>>orgyné Moldovan Juliánná ' 
Lidi Lazámé Hartman Esz- 

Patil Lconlin 8 hónapos. 
73 éves. Fodor Gyula

Zöldségfélék:
Hírős felhozatal I

1 kgr. burgonya 0.28, 0.33, paradicsom 
0.1(1, szárazbab 0.30, 0.Í0, 1 db répa
oi(s, bor* ) 0.36, hagy ina 0.05. cékl a 0.2 i .

0.38, 1 db káposzta 0.40, vörös ká­
poszta 0.70- 0.90. olasz. 0.80 1, lök 0.00 

0.80, karfiol 0.70 0.00, petrezselyem 
0.00- 0.80. 1 db kalarábé 0.1, 1 db zeller 
0.03, I db ugorka 0.3 0.10, 1 db retek 

‘I I a. I db torma 0.20.

II. o. csirke 
sovány liba
d íi rabi; IV

89 éves. Balázs Gizella 1 eves. Ujvá- 
v íi.-1 János 1 f: év es. Unger Jolán 77 
éves. Ottenberg Mária 67 éves. Lu­
kács Erzsébet 6 hónapos. Tamás 
Lászlóné Barabás Eszter 42 éves.
Hegedős Ferenc <5 hónapos. Ko 
l'bsz.ki Anna 54 éves. öz.v Tobolik i 1 
Bébi né Griiíívdd Eszl'-r >1 eves. Rá - I iulituró

Élőállatok:
(Gyenge felhozatal)

fejős tehén ke 2.10, szopós borjú 80<>- 
1400. hízott sertés kg 2.10, kismalac 
kg 2080 3, igásló db 800 -1200

1.75, I kgr. tejfel 2.-2.20.
4.80.

Szárnyasok:
1 pár t. n. csirke 5.52,

1.10, hízott liba kgr 4.80, 
kg. 4.20, pulyka 4.70, tojás 

kg. 4.20- 4.50
Húsárak:

1 kgr. marhahús 5. 
növendék marha 5.10, 
valyhus 3 70, tepertő

Hatfélék:
1 kgr ponty 5 6.50, I kgr. körúslia! 

3.50 5.50.
Uj maximális burgonya árak:

Nyári rózsa Gül huh 26.7*0- kg. 28 f. 
Őszi rózsa d- 25.50. kg 27. Ella és sárga 
q 22.50, kg 24. Trm. ára. Fogyasztói át"

Nagyipari vállalat kerees fiatal iiezo 
yiselónöf, kevés német nyelvtudással es 
anyagkönyveiében jártas, németül tu­
dó, érettségizett, 30 cv körülj ónál,'.1 
férfi munkaerői. ..ciskeiTsztény" jelig-*; 
re kiadóba. __ 744

Önállóan dolgozó nőtlen cukrászseg1 
del felvesz, a Vadnay cukrászda Sza• • 
mámcmeii, Ilorlliy-tcr ,*. Ajánlatukat 
fizetési igény megjelölésével a, fm j 
címre kérek. oh

UMckMU

10, d is zi lull us 
juh lm- 4 .'Ml,

:;.oo.

Tízezer pengővel jóljövedelmező ü 
leihez tárral, keresek. Cim a kiadóban

Másolást rajai 
Cim a kiadóban.
i^piniinnii i.in

ropem öii

lakás

I

Tejtermékek:
Semmi felhozatal) 

tej 0.52, 1 kgr. vaj 18.80. 
5.80, 1 kgr. tehéntúró

Nyári rózsa Gül bab kg 33 filler, érzi 
rózsa kg 32 fillér, Ella és sárga kg 20 
fillér.

I kg.
1.65-

üf r dessen
a Magyar Lapokban

Elegánsan bútorozol] szobái fúrd1 
izobahasználadtai keresek október 1’-

KiADÖTULAJDUNOf;
SZENT LÁSZLÓ. NYOMD A R -T.

A szerkesztésért telel
Dr Paal Árpád

(őszit1-

lUrtaCr' leid

Készült a Szent László-nyomda r. ' 
körforgógépén, Nagyvárad, Szil*'”"'

Tiarsn.ntrfl * *?í m

Fertőtlenítést, poloska ni' *y és min- 
dennemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vallatja. Varga. Uanko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. ____ _

v állaluk.
m

gnomrem

Dr Viráp Jeromos^zent l.ás/Jf -nYíimoU h-r.
iga/ga <»t
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